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A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA
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Ádár I. 6. 5784 Háromezerötszáz holokauszt-

túlélô él Ma gyar or szá gon
A Statista.com ös  sze gyûj töt te, hány holokauszttúlélô él még ma is a vi lág -

ban, s ôk mely or szá gok ban lak nak, il let ve mi lyen a de mog rá fi ai ös  sze té te-
lük. Az ada tok sze rint a túlélôk kö zel fe lé nek Iz ra el ben van az ott ho na.

Az Iz ra el ben élôk szá ma 119.300, ôk a vi lág szá mos helyérôl ér kez tek a
zsi dó ál lam ba: több sé gük a ko ráb bi Szov jet uni ó ban és az olyan észak-af ri kai
or szá gok ban szü le tett, mint Lí bia, Ma -
rok kó, Al gé ria és Tu né zia. Igaz, az
Egye sült Ál la mok ban és Ka na dá ban
még több, a Szov jet uni ó ból oda ván do -
rolt zsi dó van, szám sze rint 44.200
(72,6 szá za lé kos az arány). Ös  szes sé -
gé ben Iz ra el, az Egye sült Ál la mok,
Fran cia or szág, Orosz or szág és Né met -
or szág fo gad ta be a leg több túlélôt.

A még élô ma gyar holokauszttúlélôk
szá ma 3500. Ez az ös  szes nyil ván tar -
tott 1,4 szá za lé ka.

A Claims Conference becs lé se sze -
rint a túlélôk szá ma mint egy 10 szá za -
lék kal meg ha lad hat ja a ná luk nyil ván -
tar tot ta két, ugyan is bár ko moly erôfeszítéseket tet tek és tesz nek, de nem si ke -
rült min den kit el ér ni ük.

A túlélôk zö me 1933 és 1942 kö zött szü le tett, ôk ki csi, il let ve fi a tal gye re -
kek vol tak a má so dik vi lág há bo rú 1945-ös le zá rul ta kor.

A túlélôk szá ma gyor san csök ken, hi szen ôk már idôs em be rek: 20 szá za -
lé kuk 90 év fö löt ti, át lag élet ko ruk je len leg 86 év. A legidôsebb kö zü lük 112
éves. 61 szá za lé kuk nô, 39 szá za lé kuk fér fi.

Túl nyo mó több sé gük – 96 szá za lé kuk – gye rek ként él te át a holokausztot,
a vi lág há bo rú vé gén át lag élet ko ruk hét év volt.

Ta más nak sze re tet tel gra tu lá lunk
ki tar tó mun ká já hoz és tel je sít mé nyé -
hez! – ol vas ha tó az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem (OR-
ZSE) hi va ta los Facebook-oldalán
az zal a hír rel kap cso lat ban, hogy az
in téz mény ben si ke res ál lam vizs gát
tett Dési Ta más, a zsi dó kán tor szak -
irá nyú to vább kép zés hall ga tó ja.

Dési Ta más a neo lóg kö zös ség
évek óta jól is mert tag ja: ko ráb ban
éve kig a Mazsihisz Síp ut cai szék há -
zá ban dol go zott kül ügyi re fe rens -
ként, emel lett az újbudai Bét Sálom
zsi na gó gá ba jár fe le sé gé vel és két
gyer me ké vel együtt. Eb ben a zsi na -
gó gá ban kezd te ki pró bál ni ma gát li -
tur gia éne kes ként, ami ben olyan
nagy te het sé get mu ta tott, hogy be -
irat ko zott szak irá nyú kép zés re a rab-
biképzôbe.

A hos  szú évek ke mény és ál do za -
tos mun ká já nak ered mé nye ként im -
már hi va ta lo san is kán tor ként kö -
szönt het jük. Jó kí ván sá go kat fo gal -
ma zott meg az OR-ZSE em lí tett
Facebook-bejegyzése is: „Sok si kert
kí vá nunk to váb bi kán to ri te vé keny -
sé gé hez, és bí zunk ben ne, hogy tu dá -

A hit köz ség tag ja i nak te vé keny -
sé ge, mun kás sá ga, a vá ros hoz
fûzôdô vi szo nya min dig is meg ha -
tá ro zó volt – fo gal ma zott a pol gár -
mes ter a pén tek dél utá ni is ten tisz -
te le ten.

A tör té nel mi múl tat is felidézô
köszöntôjében a vá ros elsô em be re
rá mu ta tott, hogy ké pes nek kell len -
nünk a történésekbôl meg ta nul ni a
jót is, és ab ból épít kez ni, de a rosz -
 szat is szük sé ges ta nul nunk, hogy te -
hes sünk el le ne. Ez a kettô kell, hogy
a múlt ból mo ti vál jon és ala kít sa
majd az elôttünk levô jövôt.

Em lé kez te tett ar ra, hogy 1850-ben
a la kos ság kö rül be lül 9%-a volt iz ra -
e li ta a vá ros ban, ez in dít tat ta a hely -
bé li e ket ar ra, hogy 1864-ben zsi na -
gó gát épít se nek. Ka pos vár fejlôdé-
séhez nagy ban hoz zá já rul tak a zsi dó
em be rek, így pél dá ul az 1837-ben
szü le tett dr. Kaposi Mór, aki a vá ros
irán ti tiszteletbôl vál toz tat ta meg a
ne vét, és aki nek so kat kö szön het az
or szág, Eu ró pa és az egész vi lág is.
A vár me gye szék hely ének vá ros tör -

Már je lent kez hetsz a gyôri
Vi lág ta lál ko zó ra!

A gyôri zsi dó pol gá rok de por tá lá sá nak 80. év for du ló já ról történô mél tó
meg em lé ke zés ke re té ben a Zsi dók Gyôri Gyö ke rei Ala pít vány Vi lág ta lál ko zót
ren dez a holokausztot túl él tek le szár ma zot tai ré szé re Gyôrben, 2024. jú li us
4–7. kö zött.

Elôzetes fel mé ré sek sze rint a fel ku -
ta tott érin tet tek kö zül mint egy 150-
180, zö mé ben Gyôrbôl már el szár ma -
zott sze mély je lez te le het sé ges rész vé -
tel ét a Vi lág ta lál ko zón.

Iz gal mas he tek elé né zünk, mert
meg in dul tak és ta va szig tar ta nak a hi -
va ta los je lent ke zé sek. Je lent kez ni le het
a www.jewishgyor.org hon la pon,
ame lyen meg ta lál ha tó a Vi lág ta lál ko zó
ter ve zett prog ram ja és sok kap cso ló dó
in for má ció, be jegy zés is. Az ese mé -
nyek töb bek kö zött fel ölel nek kon fe -
ren ci át, kon cer tet, em lék táb la-ava tást,
holokausztmegemlékezést. 

Vár juk az érdeklôdôket!
A ren dez vény ki emelt in téz mé nyi tá mo ga tói: Szé che nyi Ist ván Egye te mért

Ala pít vány, AU DI HUNGARIA Zrt., GRA BO PLAST Zrt., JDC MO ZA IK
HUB, MAZSIHISZ és RÉ GENS.

A ta lál ko zó elôkészületei rend ben foly nak a Zsi dók Gyôri Gyö ke rei Ala pít -
vány gon do zá sá ban.

Az Eu ró pai Zsi dó Kong res  szus
(EZSK) ha tá ro zat ban üd vö zöl te
az Eu ró pai Par la ment (EP) azon
ál lás fog la lá sát, amely az Iz ra el és
a Hamász kö zöt ti eset le ges tûz-
szünetrôl szó ló meg ál la po dást az
ös  szes, Gá zá ban fog va tar tott túsz
azon na li és fel té tel nél kü li sza ba -
don bo csá tá sá hoz kö ti. Dr. Ariel
Muzicant, az EZSK el nö ke kö zöl -
te: a tér ség bé ké jé nek fel té te le a
Hamász tel jes fel szá mo lá sa.

Az Eu ró pai Zsi dó Kong res  szus
ha tá ro zat ban üd vö zöl te az Eu ró pai
Par la ment azon, úttörônek ne ve zett
dön té sét, amely nek ér tel mé ben az
Iz ra el és a Hamász kö zöt ti tûz szü net
fel té te le a ter ror szer ve zet ál tal ta -
valy ok tó ber 7-én bru tá lis kö rül mé -
nyek kö zött el ra bolt tú szok azon na -
li és fel té tel nél kü li sza ba don bo csá -
tá sa. 

Az EP strasbourgi ple ná ris ülé sén
a képviselôk óri á si több ség gel – 312
igen sza va zat tal 131 el le né ben –, az -
az szé les párt kö zi tá mo ga tás sal fo -
gad ták el a ha tá ro za ti ja vas la tot.

Dr. Ariel Muzicant, az EZSK el -
nö ke a sza va zást úgy ér té kel te, hogy
a je len le gi há bo rú okai az EP sze rint
is ki zá ró lag a Hamász ál tal ok tó ber
7-én Iz ra el el len el kö ve tett bru tá lis
gyil kos sá gok és túsz ej té sek. Hoz zá -
tet te: a Hamász fel szá mo lá sa je len ti
a bé két és a biz ton sá got a tér ség
min den né pe szá má ra a jövôben. 

Mint fo gal ma zott: az Eu ró pai Par -
la ment ez zel ha tá ro zot tan el ítél te
azo kat az or szá go kat, ame lyek fegy -
ver rel lát ják el, fi nan szí roz zák és
po li ti ka i lag tá mo gat ják a ter rort, és

Fer ge te ges, öröm te li han gu la tú ze -
nés-tán cos ös  sze jö ve telt tar tot tunk tu
bisvát, a négy zsi dó új év egyi ke al -
kal má ból a hit köz ség kö zös sé gi há -
zá ban.

Iz ra el ben 1949-ben ép pen a fák új -
éve nap ján ala kult meg az új par la -
ment, a Kneszet, amely nem csak a
ne vé ben kö töt te ös  sze a tal mu di kor
zsi dó sá gát a mo dern ko ri Iz ra el lel,
ha nem ha gyo má nya i ban is. Ez volt a
mo dern Iz ra el elsô olyan ün nep nap ja,
amelyrôl az or szág ve ze té se dön tött.

Erecben ezen a na pon szo kás fa -
cse me té ket ül tet ni, hi szen eb ben az
idôben van vé ge a tél nek és éled új já
a ter mé szet.

Fo tó: OR-ZSE/Facebook

Fo tó: Benke Ró bert

Em lék zász lót ka pott 
a ka pos vá ri hit köz ség

té ne tét elsôként ku ta tók is zsi dó
szár ma zá sú hon fi tár sa ink vol tak.
Pél da ként dr. Berger Jó zsef or vost
em lí tet te, aki 1877-ben ad ta ki a vá -
ros ról ké szí tett kor tör té ne ti köny vét,
és dr. Fe ke te Gyu la ügy véd 1929-

Rosenfeld Dá ni el Im re és Virágh Ju dit

ben meg je lent hely tör té ne ti írá sa is
he lyet ka pott a fel so ro lás ban.

Ró na Lász ló, a Ka pos vá ri Zsi dó
Hit köz ség el nö ke fel szó la lá sá ban a
ko ráb bi idôkben, il let ve nap ja ink ban
más tá ja kon zaj ló zsidóüldözésekrôl
is em lí tést tett, ki emel ve, hogy Ma -
gyar or szág és ezen be lül Ka pos vár is
biz ton sá gos hely szá muk ra. „Gyû -
löl ni nem le het!” – fo gal ma zott az
el nök. Az is ten tisz te le tet Gál At ti la,
a Ka pos vá ri Zsi dó Hit köz ség val lá si
vezetôje, rabbijelölt ce leb rál ta.

Ka pos vár vá ros sá ala ku lá sá nak
150. év for du ló ját a vá ros ve ze tés kü -
lön le ges mó don ün nep li. A ju bi le -
um al kal má ból „Ka pos vár 150” em -
lék ér met bo csá tot tak ki, amibôl
száz öt ven sor szá mo zott da rab ké -
szült, emel lett az ön kor mány zat öt -
ven da rab em lék zász lót is ké szí tett.
Az ér met és a zász lót azok az in téz -
mé nyek és szer ve ze tek kap ják,
ame lyek jelentôsen hoz zá já rul tak
Ka pos vár fejlôdéséhez, kö zös sé gé -
nek épí té sé hez és hír ne vé nek öreg -
bí té sé hez.

KM/Kaposvarmost.hu

EZSK: Az Iz ra el és a Hamász
köz ti tûz szü net fel té te le

a tú szok sza ba don en ge dé se

egy ér tel mû en el is mer te Iz ra el el ide -
ge nít he tet len jo gát a te rü le te és a
pol gá rai vé del mé re.
(For rás: Eu ró pai Zsi dó Kong res  szus)

Dési Ta más sze mé lyé ben 
új kán tor ral gaz da go dott 

a neo lóg kö zös ség

sa gya ra pí tá sá val to vább ra is a Bét
Sálom zsi na gó ga meg be csült és
meg ha tá ro zó tag ja ma rad.”

Mi is ugyan ezt kí ván juk Dési Ta -
más kán tor nak, akirôl el kell mon da -
nunk: nem csak hang já val ví vott ki
meg be csü lést és sze re te tet a kö zös -
ség ben, ha nem sze rény, ked ves és
köz vet len sze mé lyi sé gé vel is.

Hit köz sé gi Hí rek
Tu bisvát Za la eger sze gen

A kö zös ség ne vé ben Mol nár Bel la
(Bila), a leg ak tí vabb holokauszt-
túlélô és jó ma gam a hit köz ség
fôkántoraként együtt ül tet tük el a hét
szent gyü mölcs egyikébôl, a grá nát -

nap ja al kal má ból a szom bat ki me ne -
te le után film ve tí tés sel és gyer tya -
gyúj tás sal em lé kez tünk a hat mil lió
már tír ra.

Rosenfeld Dá ni el Im re fôkántor

al má ból a mag va kat, kö vet ve a ha -
gyo mányt, egyút tal tisz te leg ve a ta -
va lyi gya lá za tos ter ror tá ma dás ál do -
za ta i nak em lé ke elôtt, és ki fe jez ve a
tú szok mel let ti szo li da ri tá sun kat.
Épp ezért a leendô fa cse me tét ok tó -
ber 7-e fá nak ne vez ték el.

Virágh Ju dit el nök sza va it idéz ve:
„Össz hang ban kell él nünk a ter mé -
szet tel, hi szen az örök sé günk és egy -
ben ha gya té kunk az utá nunk
jövôknek.”

A tu bisváti széderesten imád koz -
tunk Iz ra e lért, a ka to ná kért, a tú szok
ki sza ba du lá sá ért és a be te gek fel -
gyógy ulá sá ért.

A holokauszt nem zet kö zi em lék -
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Brüs  szel ben ülé se zett az Eu ró pai
Bi zott ság (EB) an ti sze mi tiz mus el -
le ni küz de lem mel és a zsi dó élet tá -
mo ga tá sá ra ki ala kí tott uni ós stra té -
gi á val fog lal ko zó mun ka cso port ja.
A ta nács ko zá son részt vett dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke,
aki töb bek kö zött ar ról tár gyalt
Katarina von Schnurbeinnel, a
stra té gia ko or di ná to rá val, hogy a
ma gyar EU-elnökség ide jén ná lunk
ülé sez zen a tes tü let.

Az ülé sen az uni ós tag ál lam ok an ti -
sze mi tiz mus el le ni stra té gi á ért felelôs
kor mány za ti meg bí zot tai, va la mint a
tag ál lam ok zsi dó sá gát képviselô zsi dó
ernyôszervezetek képviselôi vet tek
részt. Ma gyar or szág kor má nyát
Szalay-Bobrovniczky Vin ce, a Mi nisz -
ter el nök ség tár sa dal mi kap cso la to kért
felelôs he lyet tes ál lam tit ká ra kép vi -
sel te.

A meg be szé lés fó ku szá ban egyfelôl
a Hamász ter ror tá ma dá sá nak nyo mán
ele men tá ris erôvel fel szín re törô an ti -
sze mi tiz mus állt, an nak ha tá sai a zsi -
dó kö zös sé gek re, másfelôl az online
tér ben ta pasz tal ha tó an ti sze mi tiz mus
és dezinformáció el le ni küz de lem.

A má sik té ma a holokauszthoz kap -
cso ló dó em lék he lyek megôrzésének
fon tos sá ga volt a jövô ge ne rá ció szá -
má ra. A holokauszt még létezô em -
lék he lyei 80 éve sek vagy an nál is ré -
geb bi ek. Megôrzésük rend kí vü li fon -

An ti sze mi ta konteóhívôk 
le tar tóz ta tá sát kér te

az ügyész ség
A szkí ta bi ro dal mat ál mo dó cso port tag jai akár fegy ver rel is ké szek

let tek vol na meg vé de ni ma gu kat a rá juk törô askenázi zsi dó cso por tok és
a sze rin tük il le gi tim ma gyar ha tó sá gok el len.

A Za la Vár me gyei Fôügyészség al kot má nyos rend erôszakos meg vál toz ta -
tá sá ra irá nyu ló elôkészület bûn tet te mi att in dít vá nyoz ta egy 53 éves za lai, egy
68 éves veszp ré mi és egy 88 éves vá ci fér fi le tar tóz ta tá sát. A fér fi ak olyan
szer ve zett cso port meg ala kí tá sá ban vet tek részt, amely a ha ta lom erôszakos
át vé tel ét tûz te ki cé lul – ol vas ha tó az ügyész ség köz le mé nyé ben.

A meg ala po zott gya nú sze rint a gya nú sí tot tak tár sa ik kal el ha tá roz ták Ma -
gyar or szág al kot má nyos rend jé nek meg dön té sét és a ha ta lom át vé tel ét. A cél -
ju kat 2023. no vem ber 5-én az egyik nép sze rû internetes videómegosztó por -
tál ra fel töl tött vi de ó ban a nyil vá nos ság szá má ra is ki nyil vá ní tot ták, ol vas ha tó
a Ki bic írá sá ban.

A fel vé tel sze rint ter vü ket kül föl di fegy ve res cso por tok be vo ná sá val, il let -
ve a Ma gyar Hon véd ség és a rend vé del mi szer vek el le ni erôszakos fel lé pés -
sel kí ván ják vég re haj ta ni. A ha ta lom erôszakos át vé te le ér de ké ben ek kor be -
je len tet ték a Szkí ta Nemzetôrség meg ala ku lá sát is.

A rendôrség kö zöl te, hogy a Veszp rém, Pest, Za la, Bács-Kis kun vár me -
gyék ben, il let ve Bu da pes ten vég re haj tott ak ci ó ban kö zel 150 rendôr egy szer -
re 10 hely szí nen tar tott el fo gá so kat és ku ta tá so kat. Ös  sze sen 11 em ber rel
szem ben in téz ked tek, kö zü lük nyol cat – hét fér fit és egy nôt – gya nú sí tott ként
hall gat tak ki a nyo mo zók, majd egy 53 éves murakeresztúri, egy 68 éves
veszp ré mi és egy 88 éves vá ci fér fit ôrizetbe vet tek.

A 444 ar ról is be szá molt, hogy a 88 éves le tar tóz ta tott a vá ci Sz. Sán dor le -
het, aki 56-os ma gyar ként az ez red for du ló kö rül köl tö zött vis  sza, és ak tu á li -
san Ma gyar or szág kor mány zó já nak te kin ti ma gát.

A lap meg jegy zi, hogy a cso port tag jai a szkí ta, ôsmagyar vo na lat ke resz -
tez ték az Ame ri ká ból im por tált UCC-konteóval. Az em lí tett ös  sze es kü vés-el -
mé let ben hívôk sze rint a ma gyar ál lam nem lé te zik, és Ma gyar or szág nem
más, mint egy New York ban be jegy zett iz ra e li kft., a ne vé ben el já ró ha tó sá -
gok nak ezért sen ki nem tar to zik en ge del mes ség gel.

A 444 cik ke sze rint ez a gon do lat je le nik meg a most ôrizetbe vett szkí ták -
nál is, akik úgy gon dol ják, hogy az il le gi tim ma gyar ál lam he lyett meg ala poz -
hat ják vég re a szkí ta bi ro dal mat, és ké szek akár fegy ver rel is meg vé de ni ma -
gu kat a rá juk és a Kár pát-me den ce vi ze i re törô globalista – askenázi zsi dó –
cso por tok és az il le gi tim ma gyar ha tó sá gok el len.

„Elôdeink” cím mel na gyon igé -
nye sen ki ala kí tott emlékezô tár lat ra
kap tam meg hí vást a min den ízé ben
meg újult dél-pes ti zsi na gó ga kör zet
el nök as  szo nyá tól, Kerényiné
Rippner Zsu zsan ná tól So rok sár,
Cse pel és Pest er zsé bet hit élet ének
hely szí né re, a Vö rös mar ty ut cá ba.

Nagy ter vük vált va ló ság gá, ami -
kor a ko ráb bi bank- és gyógy-
központot ado má nyok ból és a
BZSH anya gi tá mo ga tá sá val meg -
vet ték.

Az el nök as  szony üd vö zöl te a
meg je len te ket, köz tük Sza ba dos
Ákost, a XX. ke rü let pol gár mes ter -
ét, Fuchs Gyu la so rok sá ri és Ábel
At ti la cse pe li al pol gár mes tert,
képviselôket, Ács Ta mást, a
Mazsihisz in gat lan hasz no sí tá si osz -
tá lyá nak vezetôjét, akit több év ti ze -
des kötôdése fû zi So rok sár hoz, va -
la mint dr. Ná dort, uno ka öc  csét,
akirôl So rok sá ron egész ség há zat
ne vez tek el.

Az aláb bi ak ban az ima ház vi lá gi
vezetôjének gon do la ta it ol vas hat -
ják:

Em lé ket sze ret nénk ál lí ta ni an -
nak a közösségnek, amely nek utó -
da i nak vall juk ma gun kat. An nak a
kö zös ség nek, amely itt élt Er zsé be -
ten, Cse pe len és So rok sá ron, és
amely kö zös ség tag jai te vé keny sé -
gük kel elôsegítették, hogy a po ros
fa luk ból fej lett elôvárosok, a
fôváros ré szei le gye nek.

A ki ál lí tás anya ga i nak el ké szí té -
sé ben hi he tet len mun kát vég zett dr.
Csil lag Já nos és Gönc zi Gá bor a
le vél tá ri do ku men tu mok ke re sé sé -
ben, az ide vo nat ko zó köny vek meg -
ta lá lá sá ban, a tör té ne ti mú ze u mok
anya ga i nak fel ku ta tá sá ban.

Na gyon há lá sak va gyunk az er -
zsé be ti és a cse pe li hely tör té ne ti
mú ze um mun ka tár sa i nak, akik ob -
jek tív lá tás mód juk kal, tu do má nyos
fel ké szült sé gük kel ki egé szí tet ték, il -
let ve kont ro llál ták a mi szub jek tív
meg kö ze lí té sün ket.

Vé gül en ged jék meg, hogy meg -
em lé kez zünk azok ról az ala pí tó ta -
gok ról, akik hal lat lan akaraterôvel
és bor zasz tó sok mun ká val el ér ték,

A Mazsihisz el nö ke a nagy kö vet tel

Dél-pes ti utó dok elôdeikrôl

Ma gyar or szág ra jö het az
Eu ró pai Bi zott ság an ti sze mi tiz mus

el le ni mun ka cso port ja

tos sá gú, egy re ke ve sebb az élô szem -
ta nú. Egyet len hely szín sincs, amely
va la mi lyen mér ték ben ne len ne ve -
szély ben. A holokauszt ta ga dá sa, il -
let ve relativizálása, va la mint a tör té -
ne lem ha mi sí tás el le ni küz de lem
szem pont já ból sürgetôen fon tos, hogy
ezek az em lék he lyek meg ma rad ja nak,
és hi te le sen mu tas sák be a soá ször -
nyû sé ge it.

Az IHRA (International Ho lo ca ust
Remembrance Alliance – Nem zet kö zi
Holokauszt Em lé ke zet Szö vet ség) be -

mu tat ta az Em lék hely Megôrzési Kar -
tá ját (IHRA Char ter for Safeguarding
Sites), amely rész le tes, gya kor la ti út -
mu ta tó ah hoz, hogy eze ket a cé lo kat
el ér jük.

A meg be szé lés után „Em lé ke zés a
múlt ra, a jövô ala kí tá sa” cím mel tar -
tot tak kon fe ren ci át, ame lyen a
holokauszt emlékezetérôl volt szó.
En nek ke re té ben egy bel ga túlélô,
Re gi na Sluszny me sél te el a tör té ne -
tét, akit egy ke resz tény csa lád búj ta -
tott.

A kon fe ren cia so rán dr. Grósz An -
dor különmegbeszélést foly ta tott
Katarina von Schnurbeinnal, az Eu ró -
pai Bi zott ság an ti sze mi tiz mus el le ni
küz de le mért felelôs ko or di ná to rá val.
Az el nök meg hív ta a ko or di ná tor asz -
 szonyt Ma gyar or szág ra, to váb bá fel -
aján lot ta a Mazsihisz se gít sé gét és tá -
mo ga tá sát an nak meg va ló sí tá sá hoz,
hogy az idei ma gyar EU-elnökséghez
kap cso lód va a mun ka cso port követ-
kezô ülé sét ha zánk ban tart sák.

A Mazsihisz el nö ke ud va ri as sá gi
lá to ga tást tett dr. Ko vács Ta más Iván -
nál, Ma gyar or szág bel gi u mi és lu -
xem bur gi nagy kö ve té nél. Brüs  sze li
re zi den ci á ján a dip lo ma ta be szá molt a
nagy kö vet ség nek a ré gi ó ban élô ma -
gyar di asz pó rá val ápolt kap cso la ta i -
ról, és ki emel te, hogy szo ros kap cso -
lat ban áll nak a Bel gi um ban élô, ma -
gyar gyö ke rû zsi dó kö zös ség gel is.

hogy ez a kö zös ség lét re jöj jön: Bu -
dai Lászlóné Ju li ka, Far kas
Sándorné Gi zi né ni, Fried Lász ló,
Haas Ró bert, Jor dán Dá ni el,
Kövesi György, Ré ti Ernô, Szalai
Já nos, Tö rök Zol tán. Ôk mind any -
 nyi an egy-egy kö vet rak tak le az
ala pok hoz.

Saj nos a több ség már nem él, de
ami kor kez det ben ös  sze jöt tek a
Csiliben, va ló szí nû leg nem re mél -
ték, hogy a kö zös ség több mint 20
év után ma is mû kö dik.

Ezt követôen Gönc zi Gá bor
elöl já ró csa lád tör té ne ti vo nat ko zá -
sú be szé de hang zott el.

Erzsébetfalva 100 éve lett vá ros,
Pest er zsé bet né ven. 80 év vel ezelôtt
itt is tom bolt a vész kor szak. Em lék -
szo bánk kiállításmegnyitóján az
ausch witzi tá bor fel sza ba dí tá sá nak
79. év for du ló já ra em lé ke zünk.

Mint tôsgyökeres pest er zsé be ti -
nek, min den év for du ló hoz kap cso -
lód nak em lé ke im.

Apánk, Gönc zi Lász ló 1901-ben
szü le tett Erzsébetfalván. 1941-ben
be hív ták mun ka szol gá lat ra. A ke le -
ti front ra kül dött 50 ezer mun ka -
szol gá la tos kö zül ötez ren tér tek 
vis  sza. A mun ka szol gá lat so rán
meg halt ál do za tok nak a ki ál lí tá -
sun kon lát ha tó név so rát Fa ra gó
Lászlóné Weszler Klá ra ál lí tot ta
ös  sze emlékezetbôl, az er zsé be ti
túlélôk se gít sé gé vel.

Kriszháber rab bi késôbbi fel jegy -
zé se sze rint az ak ko ri né ven
Pestszenterzsébet 4500 fôs zsi dó la -
kos sá gá ból kb. 600-an tér tek vis  sza
a mun ka tá bor ok ból, mun ka szol gá -
lat ból és buj ká lás ból.

Nem egé szen húsz éves édes -
anyán kat szü le i vel együtt ret te ne tes
kö rül mé nyek kö zött szál lí tot ták
Ausch witz ba, 80 em ber volt egy
mar ha va gon ba zsú fol va. A sze lek -
tá lás kor mun ka ké pes nek nyil vá ní -
tott édes any já tól, aki be a má sik ol -
dal ról egy Auszt ri á ból me ne kült
idôsebb hölgy ka pasz ko dott, el vá -
lasz tot ták, és a gáz ba küld ték mind
a kettôjüket. Jó fi zi ku mú édes ap ját
egy túlélô el mon dá sa sze rint né -
met or szá gi rom el ta ka rí tás ra küld -

ték, ahol a szö vet sé ge sek bom bá zá -
sa kor el pusz tul tak, mert a kény szer -
mun ká so kat nem en ged ték be az
óvó he lyek re.

Apai nagy szü le in ket, édes apánk
fe le sé gét és nyolc éves Ma ri ka kis -
lá nyát Ausch witz ban gyil kol ták
meg.

Édes anyán kat né hány hét után a
Szu dé ta-vi dé ki ak ko ri ne vén
Kratzau egyik lôszergyárába szál lí -
tot ták kény szer mun ká ra, ahon nan
csak 1945. má jus 9-én sza ba dí tot -
ták fel az orosz csa pa tok.

Míg a töb bi nem zet túlélôit szár -
ma zá si or szá ga ik szer ve zett for má -
ban vit ték ha za, a ma gyar
túlélôknek pénz, éle lem és
megfelelô ru há zat nél kül ma guk nak
kel lett hazavergôdniük. A ki fosz tott
há zuk ba ko pa szon, 38 ki ló san ha -
za ér ke zett anyán kat a szom széd ban
la kó barátnôje nem is mer te meg.

A front kö ze led te kor a mun ka -
szol gá la to so kat nyu gat ra vit ték.
Apánk has tí fu szon át es ve, erôsen
le rom lott egész sé gi ál la pot ban sza -
ba dult fel a felixdorfi tá bor ból áp -
ri lis ele jén. Az oda szál lí tott két ezer
fôbôl a szov jet csa pa tok ér ke zé se -
kor már csak 150-en vol tak élet ben.

Szü le té sem kor apánk volt a Pest -
er zsé be ti Iz ra e li ta Hit köz ség el nö -
ke.

Úgy gon do lom, az én és a csa lá -
dom tör té ne te csak egy a le het sé ges
tör té ne tek kö zül. És hig  gyék el,
min den pest er zsé be ti zsi dó nak van
egy ilyen vagy ha son ló tör té ne te.
Saj ná la tos nak tar tom, hogy Pest er -
zsé be ten nincs mél tó em lék táb la az
egy kor itt élt, több nyi re as  szi mi lá -
ló dott, pol gá ri éle tet élô ma gyar
zsi dó or vo sok ról, ügyvédekrôl,
kereskedôkrôl, ipa ro sok ról, gaz dál -
ko dók ról, üzem- és gyár tu laj do no-
s ok ról, akik hoz zá já rul tak a tár sa -
da lom éle té hez.

A 80. év for du lón az em lé ke zés
egyik ele me a most meg nyílt ki ál lí -
tás.

Kö szö net il le ti a ki ál lí tás hoz
alap anya gul szol gá ló írá sa i ért
Csil lag Já nos ba rá to mat, az adat -
szol gál ta tó kat, a Pest er zsé be ti Mú -

Budai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

Március 3-án, vasárnap, 15 órától filmbemutató és élô koncert lesz!
Az élet fura fintora, hogy napra pontosan 135 évvel a zsinagóga 1888-as
felavatása és a Frankel- ház 95 évvel ezelôtti átadása napján került ki a
nyomdából Elbert Mária és Goldberger Tamás „Ide születni” címû
könyve. Ezúttal az a szerencse éri a szerzôket, hogy munkájuk tárgyának
helyszínén, a Frankel-házban mutathatják be azt a sok-sok képpel illuszt-
rált filmet, amelyben elmesélik a kötet megszületésének okát és módját.
Külön öröm és megtiszteltetés, hogy a vetítés után Klein Judit énekes-
nô és Neumark Zoltán zongoramûvész ad koncertet.

A belépés díjtalan.

ze um, a HDKE mun ka tár sa it, zsi dó
kö zös sé günk közremûködô tag ja it.

El hang zott a Kél má lé ráchámim
ima Sáf rány Dá vid in terp re tá lá sá -
ban.

Vé gül, de nem utol só sor ban a
val lá si vezetô, Totha Pé ter Joel
fôrabbi szólt a meg je len tek hez.

Ezen a ki ál lí tá son em be rek sor sá -
val ta lál ko zunk, olyan em be ri sor -
sok kal, akik egy kor kö zénk tar toz -
tak. Azok ban a ke rü le tek ben, azok -
ban a vá ros ré szek ben, azo kon a te -
le pü lé se ken, azok ban az ut cák ban
és há zak ban él tek, mint ami lyen ben
mi is élünk.

Szüleinkrôl, nagyszüleinkrôl, ro -
ko na ink ról, testvéreinkrôl, ba rá ta -
ink ról be szé lek, aki ket egy na pon
az tán ki tép tek ebbôl a kö zös élet-
bôl, el vet ték ha zá ju kat, el vet ték
ott ho nu kat, szét sza kí tot ták csa lád -
ja i kat, egy élet mun ká ját vé ve el
tôlük.

A ki ál lí tás cél ja, hogy em lé kez -
tes sen, hogy amit lá tunk, az bár
csak egy ha tal mas egész ap ró pil la -
na ta, de mi nél tá vo labb ke rü lünk,
an nál na gyobb nak tû nik.

Meggyôzôdésem rab bi ként, hogy
a hi tünk a vé ges ben a vég te lent tük -
rö zi, éle tünk Istentôl ve zet az em -
ber hez, és az embertôl vis  sza Is ten -
hez.

Kö szö net a ki ál lí tás meg ál mo dá -
sá ért Kerényi And rás nak, egy ko ri

el nö künk nek és Schwarcz Pál nak,
Pa li bá csi nak, egy ko ri sze re tett hit -
test vé rünk nek, fa kad jon ál dás az
emlékükbôl.

És per sze mind an  nyi unk nak, akik
a dél-pes ti kö zös ség nek tag jai va -
gyunk.

A kán tor ve ze té sé vel kö zö sen fel -
csen dült az Osze sálom.

S kö vet ke zett a ki ál lí tás meg te -
kin té se. Mes te ri meg je le ní tés, gon -
do la tok ra sar kal ló tab lók pél dá ul
ki vá ló sá gok ról és egye bek mel lett a
he lyi zsi dó ság veszteségérôl, majd
fejlôdésérôl, tár gyak, fo tók. Halk
ze ne mel lett az ál do za tok ne vei
vol tak ol vas ha tó k.

Az utób bi évek ben nem lát tam
eh hez fog ha tót.

Az ese ményt kidus zár ta, olyan
édes sé gek kel (is), me lyeket cu kor -
be te gek bát ran fo gyaszt hat tak.

Kö szö nöm a meg hí vást, s a leg -
job ba kat kí vá nom en nek a lel kes
kö zös ség nek.

gáljuli

80.
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A csir ké ket is
át vi lá gít ják,

ugye?
No nem mint ha kom mu nis ta gya -

nú sak len né nek. Errôl szó sincs. Ak -
kor meg mi ért?

Azért, hogy meg old ja nak egy kó -
ser sá gi prob lé mát, ne ve ze te sen azt,
hogy a vá gás elôtt ál ló csir ke vagy
tyúk (eset leg ka kas) belsô szer vei
épek és egész sé ge sek, ami
elôfeltétele an nak, hogy kó ser le -
gyen, va gyis meg fe lel jen a ri tu á lis
zsi dó elôírásoknak.

A fô prob lé ma az ún. „inak cso -
mó pont ja” (cómet hágidin), ami ha
meg sé rül, a szár nyas nem kó ser. A
mai, mo dern idôkben, ami kor az
ólak ban és ket re cek ben száz szám ra
zsú fol ják ös  sze a csir ké ket, gyak ran
elôfordul hogy a csi be le sán tul, a
„csomópont” meg sé rül, és a halacha
szem pont já ból a csir ke hú sa a kó ser
ház tar tást vezetôk szá má ra él vez he -
tet len – va gyis nem kó ser – lesz.

Ezt a prob lé mát pró bál ják most iz -
ra e li szakértôk, köz tük ter mé sze te -
sen rab bik, oly mó don meg ol da ni,
hogy a csir két le vá gá sa elôtt át vi lá -
gít ják, va gyis meg rönt ge ne zik. Ha
ki de rül, hogy a cso mó pont meg sé -
rült, le ke rül a kó ser fu tó sza lag ról és
el ad ják, ol csób ban, nem zsi dók nak,
aki ket a halacha nem kö te lez.

Ez idá ig a vá gás után vizs gál ták
ezt, ami kö rül mé nyes és drá ga mu -
lat ság volt. Az új sze rû el já rást Jona
Metzger or szá gos fôrabbi irá nyí tá sa
mel lett ve ze tik be. A prob lé ma: az
át vi lá gí tó ké szü lék sok ba ke rül. No
meg az is el kel ne, hogy a csir ke fo gó -
kat is át vi lá gít sák...

Naftali Kraus
(2006)

Cse lek vé si prog ra mot dol goz ki az
an ti sze mi tiz mus és min den kire-
kesztô ma ga tar tás el len a Ma gyar or -
szá gi Ke resz té nyek és Zsi dók Ta ná -
csa – kö zöl te a re for má tus egy ház
kom mu ni ká ci ós szol gá la ta. A prog -
ram ki dol go zá sá ról a ta nács el nök sé -
ge bu da pes ti ülé sén, ha tá ro zat ban
dön tött. Az ülés fô na pi ren di pont ja
az an ti sze mi tiz mus ter je dé sé nek ma -
gyar or szá gi megelôzési prog ram ja
volt – kö zöl te internetes hon lap ján
az egy ház. A résztvevôk fon tos nak
tar tot ták, hogy a kér dés vizs gá la ta ne

SZIL ÁGYI GYÖRGY

Vendéglô a Ta bán ban
– Em lék sor ok Krausz Poldiról –

Ar chív le xi ká lis adat: „Bu da Vá ro sá nak a Gel lért-he gyen és a hegy alatt
elterülô kül vá ro sa”, a Ta bán, 1932–33-ban el tûnt a föld színérôl. Le bon tot -
ták. Se reg nyi tör té net, re gény, köl te mény, új ság cikk, fest mény ôrzi em lé két.
Ezért tar tom cél sze rûbb nek, ha a le gen dás hí rû ta bá ni zsi dó vendéglôsre,
Krausz Li pót sze mé lyé re irá nyí tom az ol va só fi gyel mét, aki Krausz Poldi né -
ven lett köz is mert. Ami kor az elsô vi lág há bo rú után át vet te a Ta bán ban a pa -
ti nás Mély pin ce vendéglô ve ze té sét, ab ban a pil la nat ban ír ta be a ne vét a ma -
gyar ven dég lá tás arany köny vé be. A ta bá ni Mély pin cét még a tö rök idôkben,
1549-ben ala pí tot ták. Egyes „tö rök be csû” fel te vé sek sze rint ere de ti leg öröm -
ta nya ként mû kö dött. Is me re tes, hogy a tö rö kök fel dúl ták Bu dát, a kör nyék be -
li fal vak kö zül egye dül a Ta bánt kí mél ték meg. A fel te vé sek in go vá nyos ta -
la já ra lép ve koc káz ta tom meg: azért nem dúl ták fel, mert min den dú lás után
a tur bá no sok a Ta bán ba jár tak örömködni. Azok az ag gas tyá nok, akik kel fi a -
tal éve im ben sze ren csém volt ta lál koz nom, egyet len szót sem vesz te get tek a
ha zánk ban 150 évig ide ig le ne sen ál lo má so zó tö rö kök re, vi szont meg ha tot tan
em lé kez tek vis  sza Krausz Poldi Mély pin ce vendéglôjére, mely nek hír ne vét
olyan je les írók öreg bí tet ték, mint – töb bek kö zött – Krúdy Gyu la, Bródy Sán -
dor, Szerb An tal, Márai Sán dor. Ná la iszo ga tott idônként Ady End re is a
nagy vá ra di fôjegyzôvel. Krausz Poldi fe le sé ge, Lina né ni pe dig men  nyei
fôztjével gyá mo lí tot ta a ven dé gek gyom rát. Ol vas má nya im so kat se gí tet tek
ab ban, hogy kép ze let ben ott ho no san kó szál jak az öt éves ko rom ban le bon tott
Ta bán gir be gur ba ut cá in, me lyek nek föld szin tes há za it csu pán a vil la mos ab -
la ká ból lát tam, ami kor anyám mal oly kor-oly kor meg lá to gat tuk Bu dán élôn
nôvérét.

Leg töb bet azon ban né hány év vel ezelôtt az ál ta lam nem is mert Csor dás La -
jos kol lé gám kitûnô írá sá ból tud tam meg a Mélypincérôl. A hozzáértésrôl ta -
nús ko dó pub li ká ció a Nép sza bad ság 2002. jú ni us 25-i szá má ban lá tott nap vi -
lá got. Gon do lom, nem cse kély ku ta tó mun ka elôzte meg, amíg ki de rí tet te
mind azt, amit köz re a dott. Csor dás sze rint a ne ve ze tes vendéglô a Fe hér sas
és a Gö rög ut ca sar kán állt. Azon nal el me rül tem az 1910-es „Bu da pes ti
Czím- és La kás jegy zék” be tû ten ge ré ben. Ke vés hí ján „agyirokkant” let tem,
amíg Csor dás ka la u zo lá sá val ki bön gész tem a Mély pin ce fel ta lá lá si he lyét. A
Gö rög ut ca ugyan is egy pon ton ta lál ko zott a Fe hér sas ut cá val: a 4-es szá mú
ház nál, pon to san ott, ahol a Mély pin ce lé te zett. Ne kem ugyan bôven elég
volt, hogy a tu laj do nost Krausznak hív ták, ám Csor dás La jos aka rat la nul is
megerôsített ab ban, hogy hit sor so som ról van szó, mi vel kul túr tör té ne ti ta nul -
mán  nyal felérô írá sá ban idéz te Dutka Ákos so ra it:

„Volt Poldi bá csi nak egy rop pant ér de kes lá nya,
le he tett 18-20 év kö zött. For más, egész sé ges zsi dó lány
volt, szé pen gi tá ro zott és oda állt ren de sen Krúdy asz ta la
mel lé s hal kan, szordinósan ré gi avasi nó tá kat pen ge tett.”
A végsô in dí té kot Csor dás cik ké nek két mon da ta ad ta meg ah hoz, hogy ke -

zem be ve gyem az ál ta lam „túlélôk köny vé nek” ne ve zett vas kos kö te tet,
amely 1946-ban fog lal ta re gisz ter be a po kol ból vis  sza tért zsi dók ne ve it. Errôl
a „könyvrôl” – eb ben biz tos va gyok – Csor dás nak alig ha le het tu do má sa.
Ami érthetô, mi vel so kat mon dok, ha raj tam kí vül még hár man-né gyen bir to -
kol hat ják. Az em lí tett két mon dat így hang zik:

„Poldi ma ma 1945-ben meg halt. Fér je még ti zen egy évig
élt. 1956 ôszén, nyolc van hat éves ko rá ban tá vo zott.”
Va gyis túl él ték a vész kor sza kot! Az al fa be ti kus sor rend ben szereplô ne vek

kö zött pil la na tok alatt buk kan tam rá:
„Krausz Li pót, Zsámbék, 1870. Any ja ne ve: Mell in ger Netti.
VII. Szö vet ség ut ca 27.”
Krausz Poldi, aki nek már a nagy ap ja is vendéglôs volt, a get tón kí vül ha lá -

los ve szély ben buj kál va él te túl a ná ciz mus bu ká sát. A Mély pin ce ven dég -
köny ve, mert a köny vek nek meg van a ma guk sor sa, a Petôfi Mú ze um ban ta -
lál ha tó. Szép Ernô be jegy zé se bi zo nyá ra so kak egyetértô vé le mé nyé vel ta lál -
ko zik: „Krausz Poldi olyan ma gyar, mint Tol di.” Ha son ló an fe je zi ki ér zel -
me it Bó ka Lász ló: „A Ta bánt le le he tett bon ta ni, de Poldi bá csi örök ké va ló.”

Már csak la punk fôszerkesztôjétôl tar tok, aki írá sa i mat ha gyo má nyos zsi dó
gya nak vás sal ol vas sa vé gig. Ké tel ke dik a hi te les sé gük ben. Azt hi szi, ki ta lál -
tam ôket. Ha pél dá ul szán dé kom ban áll na ar ról ír ni, hogy Na pó le on ra jon gott
a só le tért, nyom ban fel szó lí ta na, hoz zak errôl va la mi lyen tár gyi bi zo nyí té kot,
vagy leg alább egy tá nyér sóletet… Pe dig Bo na par te va ló ban imád ta a só le tet.
Az ezt bi zo nyí tó hi te les tör té net azon ban jó har minc év vel ezelôtt már meg -
je lent az Új Élet ben. Még pe dig a pá rat la nul mû velt, ki vá ló író és po li hisz tor,
a Nem ze ti Szín ház egy ko ri dra ma turg ja, Bá lint La jos tol lá ból. Hol tá ban is
irigy lem ér te.

Epi ló gus:
Krausz Poldi his tó ri á ja a mai bul vár cik kek ára da tá ban olyan rit ka ma dár -

nak szá mít, mint a fe hér sas, melyrôl an nak ide jén ut cát ne vez tek el a haj da -
ni Ta bán ban. Az ég ma da ra i nál ma rad va, bár nem va gyok egye te mi „ma dár -
se géd”, en ge del mük kel to vább ker ge tem a me se be li kék ma da rat, me lyet vi -
lág szer te em be rek mil li ói hasz ta lan pró bál nak meg ta lál ni. Bi zo nyí ta ni pil la -
nat nyi lag még nem tu dom, de az már biz tos, hogy az idôk kez de tén
Blauvogelnek hív ták, és Ká na án ban lát ták utol já ra. Most ar ra vá rok, mi kor
jön el új ra Kánaán…

(2005)

Mi új ság Var só ban?
In ter jú Kar dos Pé ter fôrabbival

– Jól néz ki, fôrabbi úr.
– Mint mind an  nyi an...
– Mi ért járt a len gyel fôvárosban?
– Több ok ból. Az egyik: az ot ta ni hit köz ség gel va ló „meg is mer ke dé sünk”

har min ca dik év for du ló ja volt, tud ni il lik 1976-ban az ÁEH (Ál la mi Egy ház -
ügyi Hi va tal) uta sí tá sá ra ön ként men tem Var só ba, hogy az ôszi ün ne pe ken
rab bi ként és kán tor ként ve zes sem a szer tar tá so kat, mi vel tud ták, hogy be szé -
lek len gye lül. A má sik ok: jobb nak ítél tem kül föld ön meg ün ne pel ni ok tó ber
23-át. Ez utób bi „be jött”.

– Fôrabbi úr a 70-es évek ben már Zug ló ban tel je sí tett szol gá la tot. Ki
he lyet te sí tet te?

– Ez ak kor má sod ren dû kér dés volt. Az a ki kül de tés há rom évig tar tott, bi -
zo nyí tan dó egy részt, hogy ide ha za an  nyi a rab bi és a kán tor, hogy ex port ra is
te lik, más részt, hogy a val lás sza bad ság nak szó sze rint nincs ha tá ra. Azok kal
a „ven dég sze rep lé sek kel” tu laj don kép pen min den ki jól járt – ki vé ve Zug lót.

– Mi lyen a hit élet oda kint?
– Ak tív, há rom zsi na gó ga, há rom ár nya lat: or to dox, lubavicsi és re form.
– Ön me lyik ben funk ci o nált?

El me baj!
Amint ar ról egyik na pi la punk be -

szá molt, Iz ra el ben má jus ban mu tat -
ják be A bu kás, Hit ler utol só nap jai
c. fil met. (A filmrôl szer zett szub jek -
tív „él mé nye i met” meg ír tam az Új
Élet ha sáb ja in.) A be szá mo ló ból ér -
te sül het tünk ar ról is, mi lyen vi tát
kel tett már a terv is, meg a kö zel 300
ezer ot ta ni túlélô szem pont ja i nak fi -
gye lem be vé te le. Az egyik mozi-
hálózat tu laj do no sa úgy dön tött: pró -
ba ve tí té se ket ren dez. Így is tör tént,
majd rö vid köz vé le mény-ku ta tás
után el dön töt te, má jus 19-én pre mi -
er. Ed dig az elôzetes.

Most tessenek el kép zel ni egy
mond juk je ru zsá le mi film szín há zat,
ahol telt ház fi gye li az omi nó zus fil -
met, s ami kor ah hoz a je le net hez ér -
nek, amely ben Goebbels meg kér de zi
6 mil lió zsi dó hó hé rát: Hogy ér zi
ma gát, drá ga Führerem?, ô azt vá la -
szol ja: Báruch Hásém, kol böszéder
(Hál’ Is ten nek, jól)... Per sze le het,
hogy nem szink ro ni zál ják a fil met,
ak kor ugyan ez fel irat ban, hé ber be -
tûk kel! Ez sem sem mi.

Ap ro pó! Ami kor Eichmannt Je ru -
zsá lem ben felelôsségre von ták, ar ról
öm leng tek az ot ta ni la pok, hogy mi -
cso da elég té tel ez a zsi dó nép nek
(hogy a menóra alatt, hogy hé ber be -
tûk elôtt, hogy hé ber nyel ven stb.
stb.).

A Hit ler-film Iz ra el ben – ez va jon
kik nek elég té tel?

Kar dos Pé ter
(2005)

E m  l é k  o l  d a l

– Az or to dox ban éne kel tem és pré di kál tam, ez utób bit len gye lül (!). Ez
azért fon tos, mert an no jid di sül be szél tek az ot ta ni zsi dók, s ak kor igen csak
fur csáll ták a len gyel nyel vû szó nok la tot, de ez ma már a múl té.

– Mi lyen volt a sábbát?
– Börésit szom bat ja volt, ami kor ra az ot ta ni rab bi egy or szá gos sábbátont

ren de zett Przemyslben. En nek el le né re a Nozyk zsi na gó gá ban 30–40 fér fi jött
ös  sze pén te ken, kb. ugyan an  nyi szom ba ton, de az egy „má sik” 30–40 volt...
Va la men  nyi en ér tet tek len gye lül, de egy más kö zött iv ri tül, il let ve an go lul be -
szél tek. Ebbôl ki de rült, men  nyi le het az ott élô „len gyel zsidó”...

– Han gu lat?
– Az enyém am bi va lens volt, hi szen an nak ide jén én vol tam a leg fi a ta labb,

most pe dig a legidôsebb. A töb bi e ké la za és csa lá di as. A kö zös sors (jerida,
moz gó tôke) ös  sze kö ti az ott élô, csep pet sem rachmónesz hit test vé re in ket.
Ahogy a vi lá got já ró ma gya ro kat „Pus kás, Pus kás” fel ki ál tás sal üd vöz lik,
úgy en gem a var sói zsi dók Árje Kesztenbaum ne vé vel kö szön töt tek, mi vel
nép sze rû sajchetünk rend sze re sen jár ri tu á lis vá gást vé gez ni Len gyel or szág -
ba. Sok a fi a tal, óri á si az Izraelbôl jövô ide gen for ga lom. Meg ha tó volt, ami -
kor a pén tek es ti ima után a be já rat nál vagy két száz iz ra e li fi a tal zász lók kal
vár ta a hí ve ket, és min den ki nek kü lön-kü lön sábbát sálommal kö szön tek. És
azt mond ják, hogy ilyen majd’ min den hé ten van. Egyéb ként na pon ta reg gel-
es te ös  sze jön a minján. A tó rát a fel hí vot tak ma guk ol vas sák (!). Az is ten tisz -
te let sze fárd ki ej tés sel fo lyik, ami szá mom ra Svéd or szág után nem volt szo -
kat lan.

– A hit éle ten kí vül van nak-e se gély szer ve ze tek?
– Van pél dá ul a Joint, de az csak há rom fôvel mû kö dik, a var sói zsi dók

ugyan is Ronald Lauder óvó szár nyai alatt él nek, így a különbözô költ sé ge ket,
ki adá so kat, se gé lye ket ô fe de zi.

– Egyéb prog ram?
– A csúcs a jid dis szín ház elôadása volt. Ez út tal ki vé te le sen len gye lül ját -

szot tak, az or szág szín ház mû vé sze té nek igen ma gas ní vó ján. Ami kor a mu si -
cal sze rû da rab ban fel hang zott a Jid di se máme len gye lül, az is mert anek do ta
ju tott eszem be, mi sze rint az 50-es évek ben a ma gyar szín ház kri ti kus el ment
Moszk vá ba a Ham let re, majd el me sél te, hogy cso dá la tos volt az elôadás, egé -
szen ad dig, míg a ki rály fi ap ja így szólt fi á hoz: Gámlet, igyi szudá! Ez zel vé -
get ér tek il lú zi ói. A var sói zsi dó szín ház nak egyéb ként na pon ta telt há zas
elôadásai van nak, túl nyo mó részt nem zsi dó kö zön ség elôtt.

– Kö szö nöm.
(-ai-)

(2006)

Cse lek vé si prog ram az
an ti sze mi tiz mus el len

csak az an ti sze mi tiz mus ra ter jed jen
ki, ha nem min den kirekesztô ma ga -
tar tás ra. A prog ram to vább gon do zá -
sá ra szakértôi cso port fel ál lí tá sát
szor gal maz zák. „A ta nács kap cso lat -
ba lép az Eu ró pai Megfigyelô Köz -
pont tal, amely a rassz iz mus és
xenofóbia meg nyil vá nu lá sát vizs gál -
ja, és éves je len tést ké szít az EU tag -
ál la ma i ban ta pasz tal ha tó an ti sze mi -
tiz mus ról” – ol vas ha tó a köz le mény -
ben. Az ülé sen je len volt Vár sze gi
Asztrik ka to li kus fôapát, a ta nács el -
nö ke, Szebik Im re evan gé li kus el -

nök-püs pök, Mé szá ros Kál mán bap -
tis ta egy ház el nök, Tarr Zol tán re for -
má tus zsi na ti ta ná csos, Ta más Ber ta -
lan re for má tus kül ügyi irodavezetô,
Schweitzer Jó zsef nyu gal ma zott or -
szá gos fôrabbi, Domán Ist ván fôrab-
bi és Gara Im re cím ze tes egye te mi
do cens.

(2005)

Jelenet a varsói jiddis színház egyik elôadásából
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Chi le
A zsi dó kö zös ség fel há bo ro dot tan fo gad ta, hogy Gabriel Boric államfô a

há gai Nem zet kö zi Bí ró ság hoz for dult a Hamász ter ror tá ma dá sát követô iz ra -
e li ka to nai ak ci ók mi att. Pa u la Narváez, Chi le ENSZ nagy kö ve te sze rint
„nem le he tünk kö zöm bö sek a je len le gi hely zet és a pa lesz ti nok szen ve dé sei
iránt”. A kö zös ség nyi lat ko za ta hang sú lyoz za, hogy a kor mány zat „el len sé -
ges ma ga tar tást ta nú sít egy ba rá ti or szág gal, Iz ra el lel szem ben”, ame lyet
„dur ván meg tá ma dott és el akar pusz tí ta ni egy ter ro ris ta cso port”. A köz le -
mény sze rint „ki ál lunk a nyu ga ti ér té kek meg vé dé se mel lett, Chi le azon ban a
má sik ol dal ra állt”. „A chi lei kül po li ti ka ve szé lyes út ra lé pett.”

A zsi dó szer ve ze tek éle sen bí rál ják a kor mányt, mert „az utób bi idôben a
ha tó sá gok részérôl meg sza po rod tak az an ti sze mi ta han gok, ame lyek el len
sem az államfô, sem a kor mány tag jai nem emel nek szót. Az el nö köt job ban
ér dek li, hogy mi tör té nik a Kö zel -Ke le ten, mint itt hon.”

A kö zös ség til ta ko zott az el len is, hogy a ren del te tés meg ne ve zé se nél kül a
kor mány 300.000 dol lár ér té kû se gélyt kül dött Gá zá ba, mert ezt a Hamász el
fog ja lop ni.

Chi lé ben je len leg mint egy 16.000 hit test vé rünk él, ott van te hát Ar gen tí nát
és Bra zí li át követôen a har ma dik leg na gyobb zsi dó kö zös ség La tin-Ame ri ká -
ban.

Fran cia or szág
Emmanuel Macron el nök a 34 éves Gabriel Attalt ne vez te ki mi nisz ter el nök -

nek, aki az or szág tör té ne té nek leg fi a ta labb kormányfôje. Pá rizs ban szü le tett
édes ap ja, Yves Attal
tu né zi ai ere de tû zsi dó
csa lád ból szár ma zik,
és a holokauszt ide jén
több ro ko nát de por tál -
ták. Édes any ja orosz
or to dox val lá sú.

Gabriel Attal egy
ko ráb bi saj tó be szél ge -
té sen idéz te édes ap ja
sza va it: „Va ló szí nû,
hogy or to dox vagy, de
egész éle ted ben zsi dó -
nak kell érez ned ma -
ga dat, mert a ne ved mi att szen ved ni fogsz az an ti sze mi tiz mus tól.” A
pandémia ide jén an ti sze mi ta pla ká to kon tá mad ták Attalt, aki nek a kö zös sé gi
mé di á ban gyak ran bí rál ják a sze xu á lis ori en tá ci ó ját is.

A szo ci a lis ták nál in dult fi a tal po li ti kus 2016-ban csat la ko zott a Macronhoz
kötôdô Új já szü le tés párt hoz. 2017-ben par la men ti képviselôvé vá lasz tot ták,
2020 és 2022 kö zött kormányszóvivô volt. Elôdje, az apai ágon zsi dó szár ma -
zá sú Elisabeth Borne kor má nyá ban az ok ta tá si mi nisz té ri u mot irá nyí tot ta.

Szer bia
A belg rá di kor mány tör té nel mi mû -

em lék nek nyil vá ní tot ta az 1885-ben
neogót stí lus ban épült apatini neo lóg
zsi na gó gát. Ivan Ceresnjes, a zsi dó
örök ség szakértôje sze rint ez lehetôvé
te szi az év ti ze dek óta el ha gyott egy -
sze rû épü let késôbbi külsô és belsô fel -
újí tá sát. A zsi na gó ga men  nye ze tén hé -
ber be tûs tíz pa ran cso la tot áb rá zo ló kép
lát ha tó, ame lyet felhôk vesz nek kö rül.
A hé ber be tûk vis  sza fe lé, tü kör kép ben
van nak ír va.

A má so dik vi lág há bo rú elôtt mint -
egy 60 zsi dó élt az 1941 és 1944 kö zött
Ma gyar or szág hoz tar to zó te le pü lé sen,
akik nek a túl nyo mó több sé ge a végsô
meg ol dás ál do za ta lett. Az öt ve nes
évek ben a zsi na gó ga épü le tét a bap tis -
ta egy ház nak ad ták el, je len leg sen ki
sem hasz nál ja. Apatinban egy drót há ló val kö rül vett zsi dó temetô is ta lál ha tó,
ame lyet a 19. szá zad vé gén lé te sí tet tek.

Auszt rá lia
Queensland ál lam szék he lyén, Brisbane-ben a múlt év ben nyi tot ták meg a

Holokauszt Mú ze u mot és Ok ta tá si Köz pon tot. Az 5,5 mil lió la ko sú ál lam ban
mint egy 5.000 zsi dó él. Annastacia Palaszczuk, az ál lam kormányfôje az ün -
ne pé lyes meg nyi tón ki je len tet te: „A mú ze um megôrzi azok nak az em lé két,
akik meg szen ved ték a ször nyû sé ge ket, és azo két is, akik éle tü ket ál doz ták,
hogy meg véd jék az
ül dö zöt te ket.” Da-
vid Berkovich, a mú -
ze um igaz ga tó ta ná -
csá nak tag ja ar ról be -
szélt, hogy Queens-
landben a la kos ság
jelentôs ré sze nem
vagy rit kán ta lál ko -
zik zsi dó szár ma zá sú
em ber rel, ezért kor -
lá to zott a zsi dó ság
kul tú rá ja és ha gyo -
má nyai irán ti be fo -
ga dá si kész ség. Ber-
kovich hang sú lyoz ta,
hogy „ér zé ken  nyé
kell ten ni az em be re ket az in to le ran cia szélsôséges kö vet kez mé nye i re”. „Re -
mél jük, hogy a mú ze um hoz zá já rul a tör té net elem leg bor zal ma sabb fe je ze té -
nek meg is me ré sé hez” – tet te hoz zá.

A mú ze um há rom rész re ta go zó dik: ál lan dó mú ze um, ván dor ki ál lí tás,
amely vé gig jár ja az ál lam fon to sabb vá ro sa it, és di gi tá lis mú ze um.

Brisbane-ben 1865-ben ala kult meg a hit köz ség, és 1886-ban ad ták át a zsi -
na gó gát. Auszt rá li á ban 100-110 ezer hit test vé rünk él, akik nek a 80-85 szá za -
lé ka Syd ney ben vagy Mel bourne -ben la kik. Több sé gük askenázi, de jelentôs
a sze fárd ha gyo má nyo kat követôk szá ma is.

Ko vács

A Do hány ut cai zsi na gó ga komp -
le xum 2023-as tu risz ti kai lá to ga -
tott sá gá ról, az ok tó ber he te di ke
utá ni helyzetrôl és a 2024-es ki lá -
tá sok ról kér dez tük dr. Ró na Ivánt,
a Mazsihisz tu risz ti kai igaz ga tó ját.
A szak em ber töb bek kö zött hang -
sú lyoz ta: az a fe nye ge tett ség, ami
Eu ró pá ban ta pasz tal ha tó a zsi dó -
ság el len, köz vet ve min ket is érint.

– Tu risz ti kai sze zo nok ra le bont -
va ál ta lá ban mi jel lem zi a Do hány
ut cai zsi na gó ga komp le xum lá to ga -
tott sá gát?

– Kezd jük a holt sze zon nal: a ke -
resz tény kul túr kör be tar to zó or szá -
gok ban ka rá csony elôtt két nap pal
meg áll az élet víz ke resz tig, hi szen
szin te min den ki sza bad sá gon van, de
ebbôl mi – báruch hásém! – pro fi tá -
lunk. Hi szen az év vé gi ke resz tény
ün ne pe ket so kan uta zás sal töl tik,
úgy hogy ilyen kor ná lunk csúcs for -
ga lom van. Vi szont en nek víz ke reszt
után vé ge, a tu ris ták zö me el uta zik,
mert kezdôdnek a szür ke hét köz na-
p ok. Ez a holt sze zon peszáchig, il let -
ve hús vé tig tart. 

Sze ren cse, ha ko rán van peszách
és hús vét, mert ak kor rö vi debb a
holt sze zon. Az tán jön az elôszezon
idôszaka, már ci us és áp ri lis hó nap ja,
majd kö vet ke zik a fôszezon, ami ná -
lunk má jus elsejétôl szep tem ber har -
min ca di ká ig tart, ezt kö ve ti az ok tó -
ber-no vem be ri utó sze zon. 

Holt sze zon ban dél után né gyig,
elô- és utó sze zon ban dél után ha tig,
fôszezonban vi szont reggeltôl es te
nyol cig nyit va va gyunk, ami azért
lé nye ges, mert Bu da pest töb bi fôbb
tu risz ti kai lát ni va ló ja hat kor be zár.
Rá adá sul a mú ze u mok hétfônként
zár va van nak, mi pe dig olyan kor
nyit va va gyunk, igaz, „cse ré be” mi
szom ba ton va gyunk zár va. Ebbôl a
mú ze u mok jön nek ki job ban, hi szen
szom ba ton ként ren ge teg a tu ris ta.

245 ezer zsi dó 
holokauszttúlélô él 

a vi lág 90 or szá gá ban

Dr. Ró na Iván: Most
meg ta pasz tal hat tuk, hogy
a tu riz mus a bé ke ipar ága

Fo tó: Mazsihisz.hu
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Auszt rá lia. Annastacia Palaszczuk: A mú ze um
megôrzi azok nak az em lé két, akik meg szen ved ték a
ször nyû sé ge ket, és azo két is, akik éle tü ket ál doz ták,
hogy meg véd jék az ül dö zöt te ket.

Ami az utó sze zont il le ti: a nagy ôszi
zsi dó ün ne pek ide jén ná lunk iz ra e li
csúcs ta pasz tal ha tó, hi szen az iz ra e -
li ek olyan kor há rom hét re sza bad sá -
got vesz nek ki, és so kan utaz nak kül -
föld re, így hoz zánk is. Eb ben az
idôszakban a lá to ga tó ink húsz szá za -
lé ka iz ra e li, ami óri á si arány.

– Mi lyen volt szá munk ra a 2023-
as fôszezon?

– Na gyon jó, de gyor san hoz zá
kell ten nem, hogy a 2019-es rekord-
évtôl azért el ma radt.

– Mi ért?
– Mert 2019-ben tel jes volt a

spekt rum, az az jöt tek eu ró pa i ak,
ázsi a i ak és ten ge ren tú li ak. A
pandémia más fél éve alatt zár va vol -
tunk, és ami kor meg nyi tot tunk 2021
má so dik fe lé ben, azt ta pasz tal tuk,
hogy el kezd tek ugyan jön ni az eu ró -
pa i ak, de az eu ró pai tu riz mus is csak
2023-ra állt hely re. 

Ugyan ak kor sem az ázsi ai, sem a
ten ge ren tú li – va gyis ame ri kai, ka na -
dai és auszt rál – tu riz mus nem je lent
meg Eu ró pá ban, és ezt min den ki
meg érez te. Ami nem oko zott meg le -
pe tést, a szak ma elôre meg jó sol ta,
hogy 2025-nél ha ma rabb nem áll
hely re a tel jes spekt rum. Köz ben
azon ban ki tört az orosz–uk rán há bo -

rú, el ma rad tak az oro szok és az uk rá -
nok, ki vé ve azo kat az oro szo kat,
akik nem Orosz or szág ban él nek. Az
orosz–uk rán há bo rú nak egyéb ként
nem mi va gyunk a leg na gyobb
elszenvedôi Ma gyar or szá gon, ha -
nem Hé víz vagy Bükfürdô, kül föl-
dön pe dig Karlovy Vary, ame lyek
na gyon nép sze rû ek vol tak az orosz -
or szá gi ak kö ré ben. Az oro szo kat és
uk rá no kat ké pe sek vol tunk pó tol ni
újabb cél pont ok be vo ná sá val, va la -
mint online mar ke ting ráerôsítéssel a
már meglévô pi a co kon.

– Ok tó ber he te di ke után pe dig
el ma rad tak az iz ra e li ek...

– Ok tó ber he te di ke min ket szí ven
ütött min den szem pont ból. Ér zel mi -
leg nyil ván va ló an azért, mert Iz ra el
ne künk, ma gyar zsi dók nak ter mé -
sze te sen a szív ügyünk, tu risz ti ka i lag
pe dig azért, mert egyet len nap alatt
meg szûnt az Izraelbôl ide áram ló tu -
riz mus. Em lí tet tem az imént, hogy
az ôszi ün ne pek kor ná lunk mi lyen
sok az iz ra e li ven dég. Így volt ez
2023 ôszén is, csak ok tó ber he te di ke
óta iz ra e li tu riz mus lé nye gé ben
nincs. 

Becsületbôl és Iz ra el iránt ér zett
szeretetünkbôl fa ka dó an nem hagy -
tuk ab ba a hé ber nyel vû ide gen ve ze -
tést, min den órá ban meg hir det jük, az
idegenvezetônk oda áll az iz ra e li
zász ló mel lé, vár va a hé ber nyel vû
tu ris tá kat, de alig van nak. Elôfordul,
hogy csak egy iz ra e li lá to ga tó van
egy hé ber nyel vû ide gen ve ze té sen. 

Biz ta tó, hogy már van nak elôren-
delések már ci us ra, áp ri lis ra, sôt az
egész év re, de ezt a he lyén kell ke -
zel ni, mert ha a há bo rús hely zet nem
vál to zik, ak kor ta vas  szal és késôbb
sem szá mít ha tunk iz ra e li ek re. De
most er re gon dol ni sem me rek!

– Men  nyi volt a lá to ga tó szám
2023-ban?

– Csak nem 400 ezer tu ris tánk volt,
ami szép ered mény or szá gos ös  sze -
ve tés ben, de en nél több lett vol na, ha
ok tó ber he te di ké vel nem áll le az iz -
ra e li tu riz mus. Mint em lí tet tem, azt
na gyon meg érez tük. De nem csak az
iz ra e li ek ma rad tak tá vol a Do hány-
zsi na gó gá tól, ha nem azok a nem iz -
ra e li tu ris ták is, akik fél tek, fél nek
be lép ni egy zsi dó in téz mény be, mert
eset le ges merénylettôl tar ta nak. Az ô
hi á nyu kat is jelentôsen érez zük!

– Mi lyen elôrejelzéseket tud
mon da ni az idei év re?

– Az idei év meglehetôsen kép lé -
keny nek tû nik ma, hi szen még tart a
két há bo rú. Rá adá sul az a fe nye ge -
tett ség, ami Eu ró pá ban ta pasz tal ha tó
a zsi dó ság el len, köz vet ve min ket is
érint. Hi szen, mint em lí tet tem, nem
ke vés azok nak a tu ris ták nak a szá -
ma, akik az eu ró pai fe nye ge tett ség
mi att ná lunk sem mer nek zsi dó lé te -
sít mé nyek be men ni, ho lott min ket
nem ért fe nye ge tés. 

Amíg nincs bé ke, a po ten ci á li san
vár ha tó lá to ga tó szá mot nem fog juk
tud ni el ér ni, szó val saj nos most a sa -
ját bôrünkön ta pasz tal juk meg azt,
amit a tu riz must ta nu ló di á kok nak az
elsô órán el mon dunk: a tu riz mus a
bé ke ipar ága. Ha van bé ke, van tu riz -
mus, ha nincs bé ke, nincs tu riz mus
sem!

Szer bia. Az apatini temetô a 
19. szá zad ból

Fran cia or szág. Macron ki ne vez te, Attal el fo gad ta

Csak nem 80 év vel a holokauszt után mint egy 245 ezer zsi dó túlélô él
még a vi lág több mint 90 or szá gá ban – de rült ki a New York-i szék he lyû
Claims Conference új de mog rá fi ai jelentésébôl.

Mind ed dig csak bi zony ta lan becs lé sek áll tak ren del ke zés re ar ról, hogy a
holokausztnak hány túlélôje le het még élet ben.

A je len tés sze rint az érin tet tek majd nem fe le, 49 szá za lé ka Iz ra el ben él, 18
szá za lé kuk Nyu gat-Eu ró pá ban, 16 szá za lé kuk az Egye sült Ál la mok ban, 12
szá za lé kuk pe dig az egy ko ri Szov jet unió te rü le tén. Eu ró pá ban a leg több
túlélô – 21.900 em ber – Fran cia or szág ban él, Né met or szág ban a szá muk
14.200. A még élô ma gyar holokauszttúlélôk szá mát 3500-ban ad ja meg a je -
len tés.

A túlélôk szá ma gyor san csök ken, mert több sé gük idôs em ber, 20 szá za lé -
kuk 90 év fö löt ti, át lag élet ko ruk je len leg 86 év. A legidôsebb kö zü lük 112
éves. A túlélôk 61 szá za lé ka nô, 39 szá za lé ka fér fi. Túl nyo mó több sé gük – 96
szá za lé kuk – gye rek ként él te át a holokausztot, a vi lág há bo rú vé gén át lag élet -
ko ruk hét év volt.

Ta valy jú ni us ban a né met kor mány be le egye zett ab ba, hogy 2024-ben to -
váb bi 1,4 mil li árd dol lárt fi zes sen kár té rí tés ként holokauszttúlélôknek szer te
a vi lá gon. Né met or szág 1952 óta ös  sze sen több mint 90 mil li árd dol lárt fi ze -
tett kár té rí tés ként a ná cik ál tal ül dö zött em be rek nek.

A Né met or szág gal Szem be ni Zsi dó Anya gi Kö ve te lé sek Kon fe ren ci á ja
(Claims Conference) szá mos kom pen zá ci ós prog ra mot mû köd tet, ame lyek
ke re té ben a túlélôknek köz vet le nül fi zet nek ki ös  sze ge ket, il let ve a szer ve zet
több mint 300 szo ci á lis szol gál ta tót is tá mo gat, ame lyek lak ha tást, élel me zést
és köz le ke dé si szol gál ta tá so kat biz to sí ta nak az érin tet tek nek. (MTI)
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Egy tel-avi vi ki ál lí tás ele ve ní ti
meg a Hamász ál tal el kö ve tett tö -
meg mé szár lás hely szí nét. A cél a
meg em lé ke zés és a túlélôk se gí té se
a gyógy ulás ban.

Daniel Ozeri nem rég el lá to ga tott a
vá ros észa ki ré szén lévô Ex po Tel-
Aviv ren dez vény köz pont ba, ahol új -
ra át él te éle té nek leg ször nyûbb pil la -

Há bo rún in nen és túl...
Ér tem, hogy ne ér te ném, hogy a kül vi lá got élén ken fog lal koz tat ják a kö zel -ke -

le ti tör té né sek. En nek egyik okát ab ban lá tom, hogy a vi lág túl nyo mó ré szé nek
át lag ol va só ja szá má ra a tér ség nek eg zo ti kus va rá zsa van, ugyan ak kor ott él az
örök bûn bak, a zsi dó.

Má sik oka az elôzôbôl egye ne sen kö vet ke zik: ha zsi dó sze re pel a tör té net ben,
még ak kor is ekézhetô, ha nem ô a hu nyó.

Itt volt ne künk ok tó ber 7-e, ami kor is a Gá za tér sé gét 2006-tól ura ló ter ror szer -
ve zet egy olyan ak ci ót haj tott vég re, amely meg ren get te a vi lá got, és Iz ra elt
olyan cse lek vés re kész tet te, ami lyen re ed dig nem volt pél da.

Nem, nem fo gom rész le tez ni, hogy az Iz ra el te rü le té re tö me ge sen be özön lött
ter ro ris ták mi lyen bru tá lis cse le ke de tek so ro za tát vit ték vég be, ezt meg tet ték és
meg te szik na pi szin ten má sok. De nem csak a szó sza po rí tás el ke rü lé se vé gett
nem rész le te zem – bár ta pasz ta la tom sze rint mi nél zaf to sabb egy té ma, an nál
több kat tin tást ge ne rál –, ha nem azért sem, mert Iz ra el ki csi or szág, így nincs
olyan csa lád, amely nek aj ta ján va la mi lyen for má ban ne ko po gott vol na be a he -
te di kei ese mé nyek bor zal ma, va la mint az az óta el telt idô har ca i ban el esett ka to -
nák ról szó ló ér te sí tés.

És va la hogy úgy va gyok ve le, hogy más be szá mol ni egy eseményrôl, ha ab -
ban va la ki nem érin tett, és egé szen más, ami kor a tör té nés ér zel mi hú ro kat is
pen get.

Szó val, tör tént, ami tör tént, és ami tör tént, az em be ri mér ték kel nem mérhetô,
em be ri és  szel nem fel fog ha tó.

Nem ál lí tom, hogy egy ilyen há bo rú ról ru tin ból le het tu dó sí ta ni, azt vi szont
igen, hogy lé nye ge sen kön  nyebb hely zet ben van az, aki csak le mez te le nít ve egy
tör té nést lát, mint az, aki tisz tá ban van a hát tér ese mé nyek so rá val. Itt jegy zem
meg, hogy a há bo rú ki fe je zést nem tar tom he lyén va ló nak, ugyan is azt re gu lá ris
had se re gek vív ják, né ha a nem zet kö zi nor mák nak megfelelô ke re tek kö zött. Iz -
ra el nek vol tak ilyen há bo rúi, melyekbôl rend re gyôztesen ke rült ki. A ter ror, a
ter ro ris ták el len ví vott harc egé szen más. És kü lö nö sen más, ami kor a Gá zá ban
vagy a Pa lesz tin Ha tó ság te rü le tén élô ara bok ról van szó. Itt is mét kitérôt kell
ten ni, ugyan is még ma is so kan ke ve rik a fo gal ma kat, és nem tesz nek kü lönb sé -
get iz ra e li arab, il let ve a területeken/Gázában élô ara bok kö zött. Utób bi a kat
rend re a „pa lesz tin” jelzôvel il le tik, ami a tá jé ko zat lan v. zsi ge ri an ti sze mi ta ol -
va só ban azt a kép ze tet kel ti, hogy a kér dés te rü le ti jel le gû. Ho lott errôl szó nincs.
Val lás há bo rú val ál lunk szem ben, tá gabb ér te lem ben az isz lám vi lág ural mi tö -
rek vé sé vel. Azért er re egy kis oda fi gye lés sel már Eu ró pa is rá jö he tett vol na.

Nyil ván va ló, hogy az ok tó ber 7-ei ese mény nek volt konk rét ki vál tó oka, ami
legfôképpen an nak tud ha tó be, hogy az arab or szá gok le ír ták a köz nyelv ben „pa -
lesz tin”-ként szereplô arab test vé re i ket. Ugyan ak kor azt kell lát ni uk, hogy Iz ra -
el egy más után ren de zi kap cso la ta it a mu zul mán or szá gok kal.

Ter mé sze te sen ez csak az érem egyik ol da la. A má sik ol da lát hos  szan le het ne
és kell is ecse tel ni, mert va ló já ban az nyom so kat a lat ban. Az EU, az ENSZ és
an nak különbözô le ány vál la la tai, a BDS (Iz ra el-el le nes Boj kott, El szi ge te lés és
Szank ci ók – a szerk.), va la mint Irán fel té tel nél kü li tá mo ga tá sa, a „jónevû” pénz -
mág nás „ci vil” szer ve ze tek nek jut ta tott ado má nyok, a hi deg há bo rús évek no -
menk la tú rá já tól el sza kad ni nem tu dó „go nosz Iz ra el és el nyo mott palesztinok”...
ezek mind-mind sze re pet ját sza nak a ter ror szer ve ze tek (és nem csak a Hamász)
iz mo so dá sá ban.

De hogy ne csak or szág ha tá ron kí vül ke res ked jek, igen is szó ba kell hoz ni azt
a tényt, hogy Iz ra el más fél évig olyan kor mány alatt élt, ame lyik az arab pár tok
tá mo ga tá sa nél kül nem bol do gul ha tott vol na. A ha ta lom meg szer zé sé nek is ára
volt. (Ez utób bi kér dés be azon ban nem áll szán dé kom ban be le mé lyed ni. En nek
a há bo rú be fe je zé se után, a szá mon ké rés idôszakában lesz itt az ide je.)

Amirôl vi szont fel tét le nül be szél ni kell, az az, hogy mint Iz ra el éle té ben szá -
mos al ka lom mal, most is több fron tos har cot kell vív nunk. Észak ról szü net nél -
kül jön nek a ra ké ták, Irán fo lya ma to san szál lít ja a ka to nai mu ní ci ót Szí ri án ke -
resz tül a Li ba nont gya kor la ti lag ha tal ma alá kényszerítô ter ror szer ve zet nek, a
Hezbollahnak. És ez zel még nincs vé ge.

Ki mond va vagy ki mon dat la nul, de az or szág ra ké ták kal nem súj tott te rü le te in
dúl a har ma dik intifáda. A ké se lé sek, a gá zo lá sos me rény le tek csúcs ra jár nak, és
ki kell mon da ni, hogy a Pa lesz tin Ha tó ság és a Hamász kö zött leg fel jebb an  nyi
a kü lönb ség, hogy elôbbiek még nem ren del kez nek számottevô men  nyi sé gû ra -
ké tá val. Men ta li tá suk ban azon ban édes ke vés a kü lönb ség.

Új ra tán col ni fog nak!
Tra u má ik kal néz nek szem be a No va fesz ti vál túlélôi

A No va fesz ti vál el le ni tá ma dás né hány ál do za tá nak arc ké pe a ki ál lí tá son Fo tó: Reuters

na ta it. A nagy ki ter je dé sû komp le -
xum ban új ra élesz tet ték a No va ze nei
fesz ti vált, amely a Hamász ok tó ber
7-i tá ma dá sá val ért vé get. A Reim
kibuc kö ze lé ben ren de zett fesz ti vá -
lon leg alább 364 szó ra koz ni érkezô
fi a talt gyil kol tak meg és 40-et hur -
col tak el túsz ként a Gá zai öve zet be a
ter ro ris ták, ol vas tuk a Ki bic írá sá ban.

Ozeri, mint oly so kan má sok, órá -
kon át me ne kült, mi köz ben „go lyók
rep ked tek a fe je fö lött”. A JTA-nek
nyi lat koz va ar ról be szélt, hogy az
Ex po Tel-Avivban meg nyílt ki ál lí tás
meg lá to ga tá sát el en ged he tet len nek
érez te, bár nem volt kön  nyû szá má ra
a ki égett au tók, a go lyók ál tal szét -
lyug ga tott mo bil WC-k és a hát ra ma -
radt sze mé lyes tár gyak hal ma i nak
lát vá nya.

„Ez tény leg vis  sza visz oda, és új ra
át él jük an nak a pil la nat nak a ször -
nyû fáj dal mát, de vis  sza kell tér nünk,
hogy em lé ket ál lít sunk a tör tén tek nek
és em lé kez zünk az ott meg gyil kolt
ba rá ta ink ra” – mond ta Ozeri, aki a
JTA-nek rész le te sen fel idé zi, ho gyan
me ne kült meg a leg jobb ba rát já val a
fesz ti vál területérôl és ho gyan él te
túl, míg né hány kö ze li ba rát ja és
szám ta lan más, a bu lik ból is mert arc
nem.

Amit Ozeri át élt a No va 6:29 el ne -
ve zé sû ki ál lí tá son, az egy olyan ko -
mor él mény, amely a szervezôk re -
mé nye sze rint gyak ran megis-
métlôdik majd. A ki ál lí tás ar ról a pil -
la nat ról kap ta a ne vét, ami kor a ze ne
le állt ko ra reg gel, mi u tán a közeledô
ra ké tá kat jelzô szi ré nák meg szó lal -
tak.

„Az it te ni em lék mû egész lé nye ge,
hogy ak tu a li zál juk azt, ami az ese -
mé nyen volt, és ahol az ab ba ma radt”
– mond ta el Szarel Botavia, a No va
fesz ti vál egyik pro du ce re, aki se gí -
tett meg ter vez ni a ki ál lí tást.

„Ez a ki ál lí tás ki fe je zi a tá vol sá got
az ál ta lunk hir de tett sze re tet, va la -
mint a gyû lö let és a mé szár lás kö -
zött, ami ott tör tént.”

A jegy el adá sok be vé te le a No va
kö zös ség fo lya ma tos gyó gyí tá si
költ sé ge i nek és hos  szú tá vú el kép ze -
lé se i nek fi nan szí ro zá sát szol gál ja.
Cél ja, hogy örök sé gük ne csu pán a
tra gé dia, ha nem az új já szü le tés és a
túl élés örök sé ge le gyen. Mind ez a
No va túlélôinek tá mo ga tá sá ra irá -
nyu ló kez de mé nye zé sek – köz tük
egy te rá pi ás el vo nu lá si köz pont –,
va la mint a növekvô ag go dal mak kö -

ze pet te, hogy va jon meg kap nak-e
min den se gít sé get, ami re két ség -
beeset ten szük sé gük van.

Az ok tó ber 7-én meg tá ma dott
kibucokhoz föld raj zi lag nem kötôdô
csa lá dok nem ré gi ben egye sü le tet
ala pí tot tak, mi vel úgy érez ték, szük -
ség le te i ket el ha nya gol ják. Kez det -
ben a kor mány nyúj tott né mi anya gi

ké pek”. A szervezôk még sem ajánl -
ják a meg te kin té sét gye re kek nek.

A lá to ga tók be lép nek a sö té ten
meg vi lá gí tott fe dett csar nok ba, majd
a „kem ping te rü le té re” ér kez nek,
ahol sát rak és egyéb fel sze re lé sek
he ver nek a föl dön, mi vel so kan el -
me ne kül tek a helyszínrôl anél kül,
hogy ide jük lett vol na ös  sze szed ni a

tá mo ga tást és pszi cho ló gi ai se gít sé -
get a fesz ti vál túlélôinek, de a gyó -
gyí tá si költ sé gek nagy ré szét az óta is
ci vil tá mo ga tá sok fe de zik. Emel lett a
No va kö zös sé gen be lül azok a je len -
té sek is fel há bo ro dást vál tot tak ki,
ame lyek sze rint a had se reg ok tó ber
7-i ko ra reg ge li, a közelgô in vá zi ó ról
szó ló hír szer zé si ér te sü lé sei alap ján
órák kal a tá ma dás kez de te elôtt ki le -
he tett vol na ürí te ni a fesz ti vál hely -
szí nét.

A fen ti ek fé nyé ben a ki ál lí tás és a
No va-mé szár lás sal kap cso la tos
egyéb erôfeszítések cél ja, hogy va ló -
ra vál jon a szlo gen, ame lyet a No va
Tár sa ság nak ne ve zett szer ve zet fo -
ga dott el:

Új ra tán col ni fo gunk!
Az üze net már az ok tó ber 7. utá ni

elsô na pok ban el hang zott, ami kor a
trance ze nei kö zös ség tag jai meg fo -
gad ták, nem hagy ják, hogy a
Hamász tá ma dá sa örök re el nyom ja
lel ke se dé sü ket.

Hogy a meg tá ma dott fesz ti vál
rész le tes re konst ruk ci ó já nak vé gig -
já rá sa hasz nos-e a túlélôk és má sok
szá má ra, az vi ta tár gya. Egye sek nél
a lát vány ban és a han gok ban va ló el -
me rü lés poszt tra u más szo ron gást
vált hat ki. A ku ta tá sok azon ban azt
is bi zo nyít ják, hogy a tra u ma hely -
szí né nek va ló ki tett ség hasz nos le het
a poszt tra u más ta nács adás ban és a
fel épü lés ben.

Egy pszi chi á ter, aki a tra gé dia utá -
ni elsô he tek ben a No va túlélôit ke -
zel te, a JTA-nak el mond ta, hogy a
tra u má ra adott egyé ni re ak ció min -
den em ber nél más és más, és egye -
sek szá má ra a ki ál lí tás gyó gyí tó ha -
tá sú le het. A név te len sé get kérô
pszi chi á ter úgy vé li, a nem zet szem -
pont já ból óri á si erô rej lik ab ban,
hogy a No va kö zös sé ge egy ilyen
nyil vá nos fó ru mon át ve he ti az irá -
nyí tást a sa ját tör té ne te fe lett.

A No va fesz ti vál pro du ce re,
Nimrod Arnin, aki el vesz tet te a hú -
gát a tá ma dás ban, azt mond ta, hogy
„igye kez nek el ma gya ráz ni a
túlélôknek, hogy mi lyen in ten zív él -
mény ben volt ré szük, és hogy van -
nak olya nok, akik úgy dön te nek,
nem né zik meg a ki ál lí tást”. És ki fej -
ti, hogy bár az ese mény „az iz ra e li
kö zön ség nek szól, hogy nö vel je a tu -
da tos sá got és ado má nyo kat gyûjt -
sön, a hely szín pon tos re konst ru á lá -
sát le szá mít va a ki ál lí tá son nin cse -
nek rob ba ná sok, lö vé sek vagy vé res

hol mi ju kat. A sát rak mö gött hú zó dik
a mos dó és a par ko ló te rü le te, ahol a
Hamász mé szár lá sá nak leg bor zal -
ma sabb bi zo nyí té kai ta lál ha tók: egy
sár ga mo bil WC 11 go lyó ütöt te
lyuk kal, és a fesz ti vál területérôl el -
von ta tott au tók egy más ra hal moz va,
a fel is mer he tet len sé gig ös  sze ég ve.

Az új já é pí tett tánc tér kö ze pé re a
projektor an gya lo kat ve tít ki, akik a
fesz ti vál szí nes fé nye i be bur ko lódz -
va fel emel ked nek, a tra gi ku san el -
vett fi a tal éle te ket jel ké pez ve. A tisz -
te let adás nak szen telt ol dal só ré sze -
ken a lá to ga tók több száz kéz zel írt
fel jegy zést hagy tak hát ra, mint pél -
dá ul „Liron: örök re a szí vünk ben
ma radsz”.

Az a te rü let, ahol sze mé lyes tár -
gyak lát ha tók, egy szer re ki ál lí tás és
a tény le ge sen a hely szí nen ha gyott
hol mik tá ra.

„Azért hoz tuk ide a meg ta lált tár -
gya kat, hogy az em be rek meg néz -
hes sék ôket és ki ke res sék, ami ôket
il le ti” – ma gya ráz ta Jael Finkelstein,
egy ön kén tes, aki sze rint két fé le em -
ber gyûj ti ös  sze eze ket. „Van nak,
akik ott vol tak a par tin és túl él ték, és
van nak olyan csa lá dok is, akik nek a
gyer me ke it meg gyil kol ták, ezért át -
né zik – van nak, akik ki akar ják dob -
ni a tár gya kat, és van nak, akik va ló -
ban ra gasz kod nak min den egyes da -
rab hoz.”

Ozeri is át vizs gál ta a tár gya kat,
no ha tud ta, ke vés re mé nye van ar ra,
hogy meg ta lál ja a sa ját el ve szett hol -
mi ját. Még is azt mond ta, hogy a ki -
ál lí tás ról egy kis emlékeztetôt visz
ma gá val a „va ló di sza bad ság ról és
bol dog ság ról”, amit a transzpartik
je len te nek szá má ra – és amirôl meg -
fo gad ta, egy na pon a jövôben megint
ér té kes lesz.

„Nem ál lunk ké szen ar ra, hogy új -
ra tán col junk. Ez nem a megfelelô
idô, hi szen még min dig gyá szol juk
az ös  szes ba rá tun kat és azo kat,
akikrôl nem tud juk, hol van nak” –
mond ta Ozeri a JTA-nek.

„Most sok kal fon to sabb dol gok
van nak, mint a tánc, de el jön majd az
idô, ami kor min den túsz vis  sza tér, és
a tánc cal gyôzni fo gunk. És so kan,
akik nek nincs kö zük a transz fesz ti vá -
lok hoz, csat la koz nak majd, hogy
meg em lé kez zünk a ba rá ta ink ról. Ha
nem tán co lunk, az olyan lesz, mint ha
hagy tuk vol na, hogy legyôzzenek
min ket.”

Tu laj don kép pen nem túl zás ki je len te ni, hogy az egész or szág há bo rús öve zet,
leg fel jebb a be ve tett har ci esz kö zök ben van el té rés.

Mi a cél? Gá zá ban fel szá mol ni a Hamászt, ez zel pár hu za mo san meg aka dá -
lyoz ni, hogy a Hezbollah be ves se tel jes ra ké ta kész le tét, a lehetôségekhez ké pest
rit kí ta ni az Irán ál tal szál lí tott fegy ver után pót lás cél ba éré sét, va la mint a Pa lesz -
tin Ha tó ság te rü le tén élô ara bok ér té sé re ad ni, hogy nem kifizetôdô szá muk ra
egy újabb intifáda...

Mind eköz ben meg kell küz de nünk azon külsô erôkkel is, akik – hu má nu mot
kö ve tel ve – igye kez nek le fog ni Iz ra el ke zét. (Fe lé jük csak egy kér dé sem van:
hol vol tak ok tó ber 7-én? Az azt követô na pok ban mi ért nem ját szott vezetô sze -
re pet a hu má num? – Per sze a kér dés költôi.)

Jó zsef At ti lá val szól va: „ez a mi mun kánk; és nem is ke vés”.
So ka kat már ma fog lal koz tat az a kér dés, hogy mi lesz a há bo rú után. Ér de kes

– vagy in kább meg szo kott – mó don ezt a kér dést is csak Gá za szemszögébôl
vizs gál ják. Ér tük ag gód nak.

En gem mint ál lam pol gárt sok kal in kább az fog lal koz tat, hogy mi lesz Iz ra e len
be lül.

A felelôsök el szá mol ta tá sa kell hogy le gyen az elsôrendû fel adat, de té ved az,
aki azt hi szi, hogy en nek meg kell áll nia a reg ná ló kor mány és az ál ta la ki ne ve -
zet tek kérdôre vo ná sá nál. És fôleg nem sza bad meg áll ni az utol só lánc szem, a
kapuôr (sin gimel) el ma rasz ta lá sá nál.

Az, hogy ok tó ber he te di ke egy ál ta lán meg tör tén he tett, egy hos  szú fo lya mat
tra gi kus vég ki fej le te.

Jó sol ni nem fel ada tom, de egy dol got már ma biz to san le het ál lí ta ni: Iz ra el a
há bo rú után nem lesz ugyan az, mint a megelôzô idôszakban. És elsôsorban azért
nem, mert azt lát juk, hogy a különbözô ala ku la tok ban szol gá ló, különbözô tár -
sa dal mi, szo ci á lis hát tér rel rendelkezô, ese ten ként szélsôségesen eltérô po li ti kai
né ze te ket val ló har co sa ink a hos  szú harc té ri ös  sze zárt ság ered mé nye ként Iz ra el
tör té ne té ben ed dig ta lán so ha nem ta pasz talt ös  sze fo gás ról tesz nek ta nú bi zony -
sá got. És ezt maj dan egyet len po li ti kai ve ze tés sem hagy hat ja fi gyel men kí vül.

Lehárblog
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2024. 01. 11-én kezdôdött el az el -
já rás, mely ben Dél-Af ri ka kez de mé -
nye zé sé re azt vizs gál ja a há gai Nem -
zet kö zi Bí ró ság, hogy Iz ra el nép ir -
tást kö ve tett-e el Gá zá ban. A
Deutsche Welle (DW) cikke ar ról
szá mol be, hogy mi tör tént Af ri ka
leg na gyobb zsi dó kö zös sé gé nek éle -
té ben a 2023. ok tó ber 7-ei mé szár lás
óta, il let ve a Dél-af ri kai Köz tár sa ság
ho gyan vi szo nyul az ak ko ri tá ma dás -
hoz és az az óta el telt idôszak ese mé -
nye i hez.

A Dél-af ri kai Köz tár sa ság Af ri ka
leg na gyobb zsi dó kö zös sé gé nek ad
ott hont. A Kö zel -Ke le ten zaj ló
erôszak rá nyom ta bé lye gét a he lyi
zsi dók min den nap ja i ra is, akik ma
már óva to sab bak, ami kor el hagy ják
ott ho na i kat.

A jo han nes bur gi Long Avenue-n
egy kó ser cse me ge bolt köz vet le nül a
kó ser szu per mar ket mel lett ta lál ha tó,
az ut ca túl ol da lán egy kó ser bur-
gerezôbe tér het be az er re sé tá ló. A

leg kö ze leb bi zsi na gó ga mind ös  sze
né hány száz mé ter re ta lál ha tó.
Glenhazelben, Dél-Af ri ka ke res ke -
del mi fôvárosának, Jo han nes burg -
nak egyik kül vá ro sá ban ak tív zsi dó
kö zös ség él.

Karen Milner, a dél-af ri kai zsi dó
kö zös ség ernyôszervezete (South
African Jewish Board of Deputies,
SAJBD) vezetôje is így lát ja ezt. „A
kó ser ét ter mek [Glenhazelben] te le
van nak. Ha be mész a kó ser bol tok ba,
azt ta pasz ta lod, hogy zsú fo lá sig
meg tel tek” – mond ta a DW-nek. „Ha
be mész a zsi na gó gá ink ba, te le van -
nak. Hétvégente kö rül be lül 20 ren -
dez vény kö zül vá laszt hatsz – ez fi -
gye lem re mél tó egy ki csiny zsi dó
kö zös ség ese té ben!”

Az SAJBD becs lé se sze rint 56-60
ezer zsi dó él Dél-Af ri ká ban. Egy
nagy já ból 60 mil li ós or szág ban ez a
la kos ság nak csak egy kis tö re dé ke.
En nek el le né re ez a leg na gyobb zsi dó
kö zös ség az af ri kai kon ti nen sen, és a
ti zen ket te dik leg na gyobb a vi lá gon.

Dél-Af ri ka zsi dó pol gá ra i nak
több sé ge Glenhazelben és Jo han nes -
burg más ré sze in él. Ki sebb kö zös sé -
gek Fok vá ros ban, Durbanban és az
or szág más ré sze in is ta lál ha tók.

Me ne kü lés Eu ró pá ból
A dél-af ri kai le te le pe dés tör té ne te

év szá zad ok kal ezelôtt kezdôdött,
ami kor a por tu gál felfedezôk és a
hol land kereskedôk ha jó i nak uta sai
kö zött zsi dók is vol tak. A zsi dó be -
ván dor lás Af ri ka leg dé leb bi or szá gá -
ba azon ban a brit gyar ma ti ura lom
alatt in dult meg iga zán.

A 19. szá zad végétôl egy re több
ke let-eu ró pai zsi dó me ne kült el a
pog ro mok elôl ha zá já ból, fôleg Lit -
vá ni á ból, és ju tott el Dél-Af ri ká ba.
Mi u tán a ná cik át vet ték a ha tal mat
Né met or szág ban, né hány né met zsi -
dó nak is si ke rült Af ri ká ba szök nie.
A má so dik vi lág há bo rú ide jén a dél-
af ri kai zsi dó kö zös ség lé lek szá ma ál -
lí tó lag el ér te a 120 ezer fôt.

1948-ban a fe hér felsôbb-
rendûséget hirdetô Nem ze ti Párt lét -
re hoz ta az apar theid rend szert Dél-
Af ri ká ban. A zsi dó kat „fe hér nek”
minôsítették, és a leg ma ga sabb szin -
tû pol gá ri jo gok il let ték meg ôket.
Az igaz ság ta lan apar theid rend szert
azon ban e ki vált ság da cá ra is megle-

„Ha Eu ró pa nem tud ja 
meg vé del mez ni a zsi dó kat, az

mind an  nyi unk ku dar ca”
A Hamász pa lesz tin iszlamista szer ve -

zet ál tal 2023. ok tó ber 7-én Iz ra el el len
el kö ve tett ter ror tá ma dá so kat követôen a
holokausztra va ló em lé ke zés új ér tel met
ka pott; ha Eu ró pa nem tud ja meg vé del -
mez ni a zsi dó kat, az mind an  nyi unk ku -
dar ca – je len tet te ki az Eu ró pai Bi zott ság
el nö ke a holokauszt ál do za ta i nak nem -
zet kö zi em lék nap ja (ja nu ár 27.) al kal má -
ból.

Ursula von der Leyen köz le mé nyé ben ar -
ra hív ta fel a fi gyel met, hogy az eu ró pai zsi -
dók is mét fé le lem ben él nek. Nem csak fel -
dúl ják zsi na gó gá i kat és meg gya láz zák
temetôiket, de új ra zak la tá sok és tá ma dá sok
érik ôket az ut cá kon, az is ko lák ban és az
egye te me ken.

„Az Eu ró pa-szer te pél dát lan mér ték ben terjedô an ti sze mi ta cse lek mé nyek
tör té nel münk leg sö té tebb idôszakát idé zik” – fo gal ma zott.

Az uni ós bi zott ság el nö ke hang sú lyoz ta: nincs he lye az an ti sze mi ta gyû lö -
let nek, kü lö nö sen itt, Eu ró pá ban. Az an ti sze mi tiz must sem mi sem iga zol hat -
ja. Nem fo gad ha tó el, hogy a zsi dók nak lep lez ni ük kell jen az iden ti tá su kat –
húz ta alá.

Von der Leyen ki emel te: mi vel las san az utol só holokauszttúlélôk is tá voz -
nak az élôk so rá ból, az em lé ke zés új for má i nak ki ala kí tá sá ra van szük ség, és
új ta ní tá si mód sze re ket kell be ve zet ni. Meg kell ôrizni az em lé ke zés he lye it,
me lyek nek az ok ta tás cél ja it is szol gál ni uk kell – mond ta.

„Kö te les sé günk, hogy olyan Eu ró pai Uni ót ala kít sunk ki, amely men tes az
an ti sze mi tiz mus tól, va la mint a rassz iz mus és a meg kü lön böz te tés min den for -
má já tól. Ma is mét ki kell mon da nunk: so ha töb bé nem tör tén het meg” – tet te
hoz zá köz le mé nyé ben az Eu ró pai Bi zott ság el nö ke. (Gebauer Sza bolcs/MTI)

A ma gyar kor mány Iz ra el mel lett
áll, azt sze ret né, ha Eu ró pa ki áll na
és el is mer né a zsi dó ál lam jo gát ar -
ra, hogy meg véd je ma gát – je len tet -
te ki Szijjártó Pé ter kül gaz da sá gi és
kül ügy mi nisz ter a Jerusalem Post
cí mû iz ra e li lap nak adott in ter jú já -
ban.

„Saj nos azt ta pasz ta lom, hogy ami -
kor a nem zet kö zi po li ti kai szín té ren a
je len le gi gá zai konf lik tus kér dé sét tár -
gyal ják, va la hogy el fe lej tik, ho gyan
kezdôdött” – mond ta a mi nisz ter. Em -
lé kez te tett ar ra, hogy csak nem négy
hó nap telt el a gá zai fegy ve res konf -
lik tus kez de te óta, ami „hos  szú idô,
de nem le het elég hos  szú ah hoz, hogy
mind an  nyi an el fe lejt sük” a Hamász
ok tó ber 7-i vé reng zé sét. Ma gyar or -
szág szá má ra az iz ra e li had se reg
Hamász el le ni ka to nai ak ci ó ja „ter ror -
el le nes mû ve let”, amely nek si ke re
nem csak iz ra e li, ha nem glo bá lis ér dek
is, hi szen hoz zá já rul ah hoz, hogy
ilyen tá ma dás ra se hol a vi lá gon ne ke -
rül hes sen sor a jövôben – mond ta.
„Ma gyar or szág ezért azok kö zé az or -
szá gok kö zé tar to zik, ame lyek til ta -
koz tak a Dél-af ri kai Köz tár sa ság nak a
há gai Nem zet kö zi Bí ró ság hoz be adott
ké rel me el len, amely an nak meg ál la -
pí tá sát kér te, hogy Iz ra el nép ir tást kö -
vet el a Gá zai öve zet ben” – tet te hoz -
zá.

Szijjártó Pé ter sze rint a nép ir tás
vád ja „kép te len ség”, és Ma gyar or -
szág ki áll Iz ra el mel lett min den „ki -
egyen sú lyo zat lan és igaz ság ta lan”
nem zet kö zi fel lé pés sel szem ben. Rá -
mu ta tott: Ma gyar or szág a Hamász ok -
tó ber 7-i tá ma dá sa ál tal köz vet le nül
érin tett or szá gok egyi ke, mi vel négy
ma gyar–iz ra e li kettôs ál lam pol gár is
volt azok kö zött, aki ket az nap reg gel
fog lyul ej tet tek, egy pe dig a tá ma dás
so rán éle tét vesz tet te. Hár mat az óta
sza ba don en ged tek, egy két gyer me -
kes csa lád apát azon ban még fog va
tar ta nak Gá zá ban.

A ma gyar dip lo má cia vezetôje el -
mond ta azt is, hogy a tú szok sza ba don
bo csá tá sa ér de ké ben tár gyalt Hoszein
Amirabdollahian irá ni kül ügy mi nisz -
ter rel, va la mint az ügy ben közvetítôi
sze re pet vál la ló ka ta ri dip lo ma ták kal
is. „Úgy gon do lom, az egész nem zet -
kö zi kö zös ség nek nem csak po li ti kai,
ha nem er köl csi kö te les sé ge is
megfelelô nyo mást gya ko rol ni a
Hamászra, hogy en ged je sza ba don az
ös  szes túszt, fel té tel nél kül és azon -
nal” – hang sú lyoz ta.

Ursula von der Leyen

Dél-Af ri ka ál lás pont ja
fé le lem ben tart ja az or szág

zsi dó sá gát

Szijjártó: Sze ret nénk, 
ha Eu ró pa el is mer né Iz ra el

jo gát az ön vé de lem re
A mi nisz ter fel hív ta a fi gyel met ar -

ra is, hogy az EU és Iz ra el kap cso la ta
min dig is „szí nes volt”, sok tag or szág
„el fo gult és ki egyen sú lyo zat lan” ma -
ga tar tást ta nú sít va vi szo nyult Iz ra el -
hez. En nek pél dá ja ként em lí tet te,
hogy az EU 2012 és 2022 kö zött egy -
szer sem hív ta ös  sze az EU–Izrael
Tár su lá si Ta ná csot. Mind eköz ben Ma -
gyar or szág amel lett ér velt, hogy ezt
az ülést meg kell tar ta ni.

A tárcavezetô ki tért ar ra, hogy Ma -
gyar or szág azon or szá gok kö zé tar to -
zik, ame lyek el len zik Josep Borrell
kül- és biz ton ság po li ti ká ért felelôs
uni ós fôképviselônek az iz ra e li–pa -
lesz tin konf lik tus meg ol dá sát cél zó
el kép ze lé se it. Szijjártó sza vai sze rint
nagy sze rû len ne, ha Eu ró pa hoz zá já -
rul hat na a tér ség bé ké jé nek meg te -
rem té sé hez, amen  nyi ben az érin tet tek
ezt szük sé ges nek lát ják. „Az EU és

Iz ra el kap cso la ta it azon ban nem sza -
bad a kétállami meg ol dás tól függôvé
ten ni, kü lö nö sen azért, mert Iz ra el
csak az egyik ré sze se a konf lik tus nak,
ame lyet egye dül nem tud meg ol da ni”
– ma gya ráz ta.

A mi nisz ter az uk raj nai há bo rú ra
rá tér ve úgy vél te, hogy Eu ró pa óri á si
hi bá kat kö vet el a konf lik tus ke ze lé sé -
ben, kü lö nö sen az zal, hogy in kább
globalizálja, sem mint el szi ge tel né azt.
„A bé ke fe lé történô el moz du lás he -
lyett az EU lé pé sei a konf lik tus esz ka -
lá ló dá sá nak ve szé lyé vel jár nak” – fi -
gyel mez te tett Szijjártó Pé ter, rá mu tat -
va ar ra, hogy „mi nél to vább tart a há -
bo rú, an nál több em ber fog meg hal -
ni”. „Az elsô szá mú kö te les ség meg -
men te ni az ott élô az em be rek éle tét
és Uk raj nát a tel jes ös  sze om lás tól.
Tûz szü ne tet kell élet be lép tet ni, bé ke -
tár gya lá so kat foly tat ni, majd béke-
megállapodást köt ni, és eb ben a sor -
rend ben” – hang sú lyoz ta.

A mi nisz ter kö zöl te, hogy a gá zai
há bo rú val kap cso lat ban Ma gyar or -
szág ép pen az ellenkezô ál lás pon tot
kép vi se li, de ugyan ezen okok mi att. A
hang súly mind két eset ben az élet men -
té sen van – tet te hoz zá. „Gá zá ban
azért ölik meg a ter ro ris tá kat, hogy
azok ne öl hes se nek meg bé kés em be -
re ket. Ma gyar or szág egyik eset ben
sem sze ret né a konf lik tus mé lyü lé sét,
de en nek el ke rü lé se ér de ké ben Gá zá -
ban gyôzni kell a Hamász fö lött, míg
Uk raj ná ban vi szont sze rin te a há bo rú
azon na li le ál lí tá sá val le het meg vé de ni
az em be rek éle tét. Fel hív ta a fi gyel -
met ar ra, hogy ha a két konf lik tus va -
la me lyi ke át ter jed más or szág ha tá -
rán, „na gyon kön  nyen egy har ma dik
vi lág há bo rút okoz hat”.

A tárcavezetô azt sze ret né, ha a Kö -
zel -Ke let vis  sza tér ne a normalizáció
pá lyá já ra anél kül, hogy ez bár mi fé le
kap cso lat ban len ne a pa lesz tin ál la mi -
ság kér dé sé vel.

Szijjártó ki fej tet te, ô a 2020-as Áb ra -
hám-meg ál la po dá sok erôs tá mo ga tó ja,
oly an  nyi ra, hogy ô volt az egyet len
kül ügy mi nisz ter az egyez mény alá írói
mel lett, aki részt vett a meg ál la po dás
hi va ta los alá írá si ce re mó ni á ján Wa -
shing ton ban az év szep tem be ré ben.
Vé le mé nye sze rint az egyez mény,
amely ben négy arab or szág meg ál la po -
dott ab ban, hogy nor ma li zál ják kap -
cso la ta i kat Iz ra el lel, elôsegíti a ré gió
hos  szú tá vú bé ké jé nek, sta bi li tá sá nak
és nyu gal má nak meg te rem té sét. Hang -
sú lyoz ta, hogy a tér ség nek mielôbb
vis  sza kell tér nie az Áb ra hám-egyez -
mé nyek ben fog lal tak hoz.

Ki tért ar ra, hogy Ma gyar or szág ér -
de kelt az Iz ra el lel foly ta tott ener ge ti -
kai együtt mû kö dés ja ví tá sá ban, mert
– mint hang sú lyoz ta – mi nél di ver zi fi -
kál tabb egy or szág ener gia el lá tá sa,
an nál na gyobb biz ton ság ban van.
(MTI)

hetôsen sok zsi dó el le nez te – mond -
ta Milner, az SAJBD képviselôje.

„Az apar theid el le nes ak ti vis ták
kö zül so kak ra a sa ját vagy szü le ik
ke let-eu ró pai pog ro mok vagy a
holokauszt so rán szer zett ta pasz ta la -
tai” ha tot tak – mond ta. Kö zé jük tar -
to zott Nadine Gordimer írónô, Albie
Sachs – akit késôbb az al kot mány bí -
ró ság tag já vá ne vez tek ki – és Denis
Goldberg pol gár jo gi ak ti vis ta, aki -
nek nagy szü lei Lit vá ni á ból szár maz -
tak.

A 2020-ban el hunyt Goldberg tag -
ja volt a Dél-af ri kai Kom mu nis ta
Párt nak és társ ala pí tó ja a túl nyo mó -
részt bal ol da li be ál lí tott sá gú fe hér ta -
gok ból ál ló Dél-af ri kai De mok ra ták
Kong res  szu sá nak. 1963-ban le tar -
tóz tat ták és négy sze res élet fogy tig -
lan ra ítél ték, vé gül 1985-ben sza ba -
dult.

Goldberg mû sza ki tiszt ként szol -
gált Dél-Af ri ka elsô fe ke te államfô-
je, Nel son Man de la po li ti kai párt ja,

az Af ri kai Nem ze ti
Kong res  szus (African
National Congress,
ANC) ka to nai szár nyá -
ban. Alapvetôen an ti ci o -
nis ta ál lás pont ja mi att
Goldberg el ha tá ro ló dott
Iz ra el te le pü lés po li ti ká -
já tól, mi vel sze rin te az a
dél-af ri kai apar theid po -
li ti ká hoz ha son lít ha tó.
Az iz ra e li kor má nyok
min dig is vis  sza uta sí tot -
ták az ilyen vá da kat, a
nem zet kö zi jog irán ti el -

kö te le zett sé gük re hi vat koz va.

Az ANC kap cso la tot tart
fenn pa lesz tin cso por tok kal

Az ANC, amely az apar theid re -
zsim 1994-es ös  sze om lá sa óta van
ha tal mon, to vább ra is szeg re gá ci ós -
nak, a dél-af ri kai apar theid hez ha -
son ló nak tart ja, aho gyan Iz ra el a
meg szállt Ciszjordániában és a Gá -
zai öve zet ben élô pa lesz ti nok kal bá -
nik.

Az ANC min dig is kap cso la tot tar -
tott fenn pa lesz tin cso por tok kal, pél -
dá ul a Jasszer Arafat ve zet te Pa lesz -
tin Fel sza ba dí tá si Front tal. Az is na -
pok ba telt, hogy a dél-af ri kai kor -
mány el ítél je a Hamász iszlamista
militáns cso port ok tó ber 7-i tá ma dá -
sa it, ame lyek mint egy 1200 em ber -
éle tet kö ve tel tek Iz ra el ben – an nak
el le né re, hogy a meg gyil kol tak, il let -
ve el ra bol tak kö zött dél-af ri kai ál -
lam pol gár ok is vol tak.

Iz ra el lel, Né met or szág gal, az
Egye sült Ál la mok kal és az Eu ró pai
Uni ó val, va la mint más or szá gok kal
el len tét ben Dél-Af ri ka nem so rol ja a
Hamászt a ter ror szer ve ze tek kö zé. A
plety kák sze rint a Hamásznak még
iro dá ja is lesz Fok vá ros ban.

Naledi Pandor kül ügy mi nisz ter
ko moly nem zet kö zi bí rá la tot ka pott,
ami kor be is mer te, hogy rö vid del az
ok tó ber 7-i me rény le tek után te le fo -
non tár gyalt a Hamász tisztviselôivel
a pa lesz ti nok nak nyúj tott hu ma ni tá -
ri us se gít ség nyúj tás ról. El uta sí tot ta
azo kat a vá da kat, ame lyek sze rint tá -
mo gat ta a fegy ve re sek Iz ra el el le ni
tá ma dá sa it.

Zsi dó kö zös ség sok kos 
ál la pot ban

Kathy Kaler, a ChaiFM rá dió ál lo -
más – amely az egyet len zsi dó rá dió
Af ri ká ban – igaz ga tó ja vál to zást
tapasztalt a dél-af ri kai zsi dó kö zös -
ség ben az Iz ra el és a Hamász kö zöt -
ti konf lik tus kez de te óta.

„A Fe ke te Szom bat [ok tó ber 7.]
utá ni elsô két hét ben min den prog ra -
mun kat meg vál toz tat tuk” – mond ta a
DW-nek. „Hall ga tó sá gunk nem akart
sem mi lyen olyan té mát, amely nem
Izraelrôl szól és ar ról, hogy mi tör té -
nik a Hamásszal.”

Kaler el mond ta, gya nít ja, hogy a

vi lá gon min den zsi dó is mer va la kit,
akit így vagy úgy köz vet le nül érin -
tett a tá ma dás. Még Jo han nes burg -
ban is sok kos ál la pot ban van a kö -
zös ség.

„Az ok tó ber 7-e utá ni elsô két hét -
ben sen ki sem ment el ott hon ról” –
mond ta, hoz zá té ve, hogy a kó ser ét -
ter mek és ká vé zók üre sek ma rad tak.
„Csak tán to rog tunk, és most is csak
las san-las san té rünk vis  sza a nor má -
lis nak mond ha tó élet vi tel hez.”

Ok tó ber 7-e óta meg ug rott
az an ti sze mi ta in ci den sek
szá ma

Sok dél-af ri kai zsi dó óva tos – és
jo gos a hoz zá ál lá suk. Az ok tó ber 7-
ei me rény le te kig az an ti sze mi ta in ci -
den sek Dél-Af ri ká ban csak né hány
fal ra fir kált graffitit vagy online
vissza élést je len tet tek min den hó -
nap ban – mond ta Karen Milner, az
SAJBD mun ka tár sa.

Leg fris sebb ada ta ik sze rint azon -
ban 2023 ele je óta 180 an ti sze mi ta
in ci denst re giszt rál tak az or szág ban
– ebbôl 110-et ok tó ber 7. után. Ezek
kö zül öt köz vet len tá ma dás volt. A
zsi dó in téz mé nyek vá la szul már
megerôsítették a biz ton sá gi in téz ke -
dé se ket.

Milner at tól tart, hogy a kor mány
egy ol da lú ál lás pont ja to váb bi tá ma -
dá sok ra ösz tö nöz het. De még min dig
meg van gyôzôdve ar ról, hogy Dél-
Af ri ká ban sok kal ke ve sebb a va ló -
szí nû sé gük az an ti sze mi ta in ci den -
sek nek, mint Eu ró pá ban.

„A rab bik és a val lá sos em be rek
[to vább ra is] úgy öl töz köd nek, aho -
gyan akar nak” – mond ta a jel leg ze -
tes jármülkérôl be szél ve. Az em be -
rek „egy ki csit nyug ta la nok és óva -
to sak eb ben a sza kasz ban”, tet te hoz -
zá, de nincs szük ség ar ra, hogy tit -
kol ják zsi dó iden ti tá su kat.

„Sze rin tünk nem olyan vé szes a fe -
nye ge tett ség, hogy az em be rek nek
óva kod ni uk kel le ne at tól, hogy zsi dó -
nak láts  sza nak a nyil vá nos ság elôtt.”

(https://www.dw.com/en/south-
africas-anti-israel-stance-alarms-
countrys-jews/a-67610248)

Mik lós Dó ri

Gá za mel let ti tün te tés Jo han nes burg ban
Fo tó: Ihsaan Haffejee/AA/picture alliance
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Ben já min Netanjahu iz ra e li mi nisz ter el nök kép -
mu ta tás sal vá dol ta a Dél-af ri kai Köz tár sa sá got,
ami ért nép ir tá sért be pe rel te Iz ra elt a há gai Nem zet -
kö zi Bí ró sá gon.

„Ter ro ris ták és ha zug sá gok el len kell har col nunk egy -
szer re” – je len tet te ki Netanjahu, mi u tán megkezdôdött
a bí ró sá gon a per, ame lyet az af ri kai or szág azért kez -
de mé nye zett, mert sze rin te Iz ra el a Hamász pa lesz tin
iszlamista szer ve zet el le ni há bo rú já ban nép ir tást kö vet
el a Gá zai öve zet ci vil la kos sá ga el len.

„Fejtetôre ál lí tott vi lág ban élünk, amely ben nép ir tás -
sal vá dol ják Iz ra el Ál la mot, mi köz ben ép pen ô küzd a
nép ir tás el len” – tet te hoz zá a kormányfô.

„Iz ra el gyil kos ter ro ris ták el len har col, akik ször nyû,
em be ri es ség el le ni bû nö ket kö vet tek el: gye re ke ket,
nôket, idôseket, fi a tal fér fi a kat és fi a tal nôket mé szá rol -
tak le, erôszakoltak meg, éget tek el, da ra bol tak fel, fe -
jez tek le” – em lé kez te tett a Hamász ok tó ber 7-i át fo gó
tá ma dá sá ra.

„A holokauszt óta a leg ször nyûbb bûnt kö vet te el egy
ter ror szer ve zet a zsi dó nép el len, és eb ben a hely zet ben
elôáll va la ki, és a holokausztra hi vat koz va ezt a szer ve -
ze tet vé di” – ír ta Netanjahu.

„Ez a szörny nép ir tás sal vá dol ja az iz ra e li had se re get,
a vi lág leg mo rá li sabb had se reg ét, amely min dent meg -
tesz an nak ér de ké ben, hogy ne árt son a ci vi lek nek” 
– húz ta alá.

„Dél-Af ri ka kép mu ta tá sa ég be ki ál tó. Hol volt Dél-
Af ri ka, ami kor Szí ri á ban vagy Je men ben em be rek mil -
li ó it gyil kol ták meg vagy ûz ték el ott ho nuk ból? Ki tet -
te azt? Hát a Hamász part ne rei!” – szö gez te le, utal va
ar ra, hogy csak a szí ri ai pol gár há bo rú ban mint egy há -
rom száz ezer ci vil halt meg.

„Foly tat juk a har cot a ter ro ris ták el len a tel jes
gyôzelemig, és rend re meg cá fol juk a ha zug sá go kat. To -
vább ra is ra gasz ko dunk azon jo gunk hoz, hogy meg véd -
jük ma gun kat és biz to sít suk a jövônket” – zár ta köz le -
mé nyét az iz ra e li mi nisz ter el nök. (Shiri Zsu zsa/MTI)

Az em be ri tu dat nak két vé de ke zé -
si esz kö ze van: a fe lej tés és az em lé -
ke zés. Ah hoz, hogy az em ber meg -
sza ba dul jon a rossz emlékeitôl, fe lej -
te nie kell. A tu dat vi szont sok kal
óva to sabb. Min den meg élt ros  szat
el fed, el rejt a tu dat alat ti ban. Van,
hogy egy na gyon ko rai fá jó em lék az
em ber késô ko rá ig rejt ve ma rad,
majd egy szer csak elôjön. Idôs ko rá -
ban a ne he zebb le gyûr ni az em ber -
nek éle te ko rai lel ki sé rü lé se it... Mi -
ért ma rad rejt ve a tu dat alat ti ban egy
na gyon ko rai fá jó em lék, és mi ért
jön elô késôbb, hos  szú évek múl va?
Ki tud hat ja?

Volt kis fiú, aki nek elsô megôrzött
em lé ke az volt, hogy egy tá vo li kis -
vá ros ban va la mi kor az 1950-es évek
kö ze pén a pet ró le um lám pa sej tel -
mes, pis lá ko ló láng ját fel vál tot ta a
vil lany vi lá gí tás. De ez nem volt
meg ha tá ro zó él mény. Az elsô „iga -
zi” em lék ne gye dik vagy ötö dik szü -
le tés nap ja volt. Fel tûnt, hogy iz ga -
lom, sürgölôdés töl ti be a há zat. Az
édes anya, nagy ma ma és nagy pa pa
vet ték kö rül. Vár ták az apu kát, aki
késô dél után ér ke zett meg egy ha tal -
mas do boz zal. Be vo nult a nagy pa pá -
val a szo bá ba, ahon nan nagy
elôkészület hang jai hal lat szot tak ki.
Vég re ki jött a nagy pa pa, majd az
apu ka is a kony há ba, mi u tán a szo -
bá ban le ol tot ta a vil lanyt, és ma ga
után zár ta az aj tót. Azt mond ta:
Kész! A kis fi út be ve zet ték a sö tét
szo bá ba, ahol a csen det halk, sej tel -
mes za ka to lás tör te meg. Fel kap csol -
ták a vil lanyt. Az aján dék ott volt a

So kak cin kos hall ga tá sa tet te
lehetôvé, hogy a ná cik bor zal ma -
kat kö ves se nek el, azon ban az Eu -
ró pai Par la ment „nem a kö zöm -
bös ség he lye, fel szó la lunk a
holokauszttagadók, az ös  sze es kü -
vés-el mé le tek és az erôszak el len,
ame lyek szán dé ko san cél ba ve szik
kö zös sé ge ink tag ja it” – hang sú -
lyoz ta Roberta Metsola, az Eu ró -
pai Par la ment el nö ke a holokauszt
nem zet kö zi em lék nap ja al kal má -
ból Brüs  szel ben tar tott be szé dé -
ben.

Az auschwitz-birkenaui kon cent -
rá ci ós tá bor fel sza ba dí tá sá nak 79.
év for du ló ja tisz te le té re tar tott uni ós
par la men ti meg em lé ke zé sen Ro-
berta Metsola em lé kez te tett: az utat,
amely Ausch witz hoz és a holo-
kauszthoz ve ze tett, nem ze dé kek kel
ko ráb ban kezd ték ki kö vez ni bûn -
bak kép zés, meg fé lem lí tés és dehu-
manizáció al kal ma zá sá val, és a több
év ti ze des erôfeszítések el le né re Eu -
ró pá ban még min dig so kat kell ten ni
a diszk ri mi ná ció el le ni küz de lem ér -
de ké ben.

Mint mond ta, az Eu ró pai Unió
mil li ók éle tét vál toz tat ta meg: „Le -
rom bol tuk a kor lá to kat, és kö zös ér -
té kek kel he lyet te sí tet tük ôket. El ér -
tük a sza bad sá got, biz to sí tot tuk a jó -
lé tet. Azon ban to vább ra is em lé kez -
nünk kell Eu ró pa tör té nel mé re, a
bor zal mak ra, és meg kell be csül -
nünk az ezek le küz dé sé ben el ért
ered mé nye ket, hogy meg ért sük,
hon nan jöt tünk” – mu ta tott rá.

Irene Shashar, a var sói get tó egyik
túlélôje is fel szó lalt az ün ne pé lyes
ple ná ris ülé sen. Az ok tó ber 7-én Iz -
ra el el len el kö ve tett pa lesz tin ter ror -
tá ma dás ok ról szól va fel hív ta a fi -
gyel met: „az an ti sze mi tiz mus új já é -

le dé se azt je len ti,
hogy a múlt gyû lö -
le te még min dig
ve lünk van, a zsi -
dók to vább ra sem

Gyógyszer- és MR-támogatás
igénylése

Az alábbiakhoz igényelhetnek támogatást szociálisan rászoruló betegek:
1. Az újonnan szükségessé vált, az átlagosnál sokkal drágább gyógyszer

beszerzése, egyhavi adagot figyelembe véve. Ez a támogatás alkalmankénti,
tehát nem folyamatosan értendô. Az egyszeri gyógyszerbeszerzésre adható
támogatás felsô határa 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat elvégeztetése, ha állami intézmény csak túl
késôi idôpontra tudja azt vállalni. Az egyszeri magánorvosi MR-vizsgálatra
adható támogatás felsô határa 80.000 Ft.

Támogatásunk nem tartozik a hitközséghez, hanem egy magyar holokauszt-
túlélô magánjellegû kezdeményezése. Részletesebb, az igénylés módjára is
kiterjedô tájékoztatás a következô telefonszámon kapható: 06-1-321-3497,
lehetôleg az esti órákban.

Továbbra is várjuk a szociálisan rászorulók jelentkezéseit.

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

Bu da pes ti VII. Dob ut ca, Kár oly
krt. sar kán lévô, fel újí tan dó la kás el -
adó! +36-50-134-3042.

Irene Shashar

Az elsô em lék

Tisztelt 

 

Minden évben hatalmas megtiszteltetés 
számunkra, amikor Önök velünk 
tartanak a budapesti Élet Menete 
felvonulásunkon. Az idei évben is 
mindent elkövetünk azért, hogy akik 
igénylik, elektromos kisautókkal 
tartsanak velünk a 2024. évi Élet 

Kérjük Önöket, hogy akik szeretnék 
igénybe venni az elektromos kisautókat,  
a lili@eletmenete.hu címre küldjék 
el nevüket és telefonszámukat, hogy 
munkatársunk felvehesse Önökkel 
a kapcsolatot, illetve megbeszéljék 
a részleteket.

Megkülönböztetett tisztelettel 

Az Élet Menete csapata

A soha többé 
most van!

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

 

 

   

 

 
 

 

A var sói get tó túlélôje 
az Eu ró pai Par la ment ben: 

A gyû lö let még min dig 
ve lünk van

ér zik ma gu kat biz ton ság ban Eu ró -
pá ban”.

„A holokauszt után en nek el fo -
gad ha tat lan nak kel le ne len nie. A so -
ha töb bé nek va ló ban azt kel le ne je -
len te nie, hogy so ha töb bé” – je len -
tet te ki.

Han goz tat ta: Eu ró pa ké pes volt a
má so dik vi lág há bo rú után fél re ten ni
a ré gi gyû lö le tet és ös  sze fog ni. „Az
én ál mom, hogy a gyer me ke im,
min den gyer mek egy bé kés Kö zel -
Ke le ten él jen, amely men tes a
gyûlölettôl, kü lö nö sen irán tunk, zsi -
dók iránt” – tet te hoz zá.

Be szé dét az zal zár ta, hogy míg ô
túl él te Hit lert, uno ká i nak most a túl -
élé sü kért kell küz de ni ük. „Ar ra ké -
rem az Eu ró pai Par la men tet, hogy
se gít se nek va ló ra vál ta ni az ál mo -
mat. Önök kel együtt vé get vet he -
tünk az an ti sze mi tiz mus nak és el ér -
het jük a tar tós bé két” – je len tet te ki.

Az ausch witzi ha lál tá bort 1945.
ja nu ár 27-én a Vö rös Had se reg I.
Uk rán Front já nak ka to nái sza ba dí -
tot ták fel. Ezt a na pot az ENSZ Köz -
gyû lé se 2005. no vem ber 1-jén a
holokauszt ál do za ta i nak nem zet kö zi
em lék nap já vá nyil vá ní tot ta. (Andits
Esz ter/MTI)

kis fiú elôtt a pad lón: nagy,
étkezôasztalnyi fa la pon egy vas úti
pá lya. Gyö nyö rû, szí nes vonat-
makett ka nyar gott dom bok kö zött a
sí ne ken. Ôrház is volt so rom pó val,
még alag út is... Kész cso da. A kis fiú
négy kéz láb ra eresz ked ve nem tu dott
be tel ni a lát ván  nyal. Jött az es te, de ô
nem akart le fe küd ni. Csak késô es te
sí rás kö ze pet te le he tett el vá lasz ta ni
aján dé ká tól. 

Más nap reg gel amint fel éb redt, a
kis fiú ro hant a szo bá ba. De a vo nat
nem volt se hol. El ke se re det ten ke -
res te, majd keservesen sír ni kez dett.
Jött az anyu ka, és vi gasz tal ni pró bál -
ta, hogy el rom lott va la mi, a vo na tot
el kel lett vin ni ja ví tás ra. Né hány
nap, és vis  sza hoz zák! Le het majd új -
ra ját sza ni ve le. Tel tek a na pok, de a
vo nat so ha töb bé nem ke rült vis  sza...
Las san a kis fiú el fe lej tet te a cso da -
vo na tot, de a fá jó ér zés bár rejt ve
ma radt, nem törlôdött ki tu da tá ból.
Már idôsen tu da to so dott ben ne, hogy
az aján dé kot valakitôl köl csön kér -
het ték... Hogy te het tek ilyet ve le? –
gyö tör te a gon do lat! Hi szen ô nem
kért és nem várt sem mit ak kor
szüleitôl. De ha már meg volt a cso -
da, ho gyan foszt hat ták meg tôle?

Tel tek-múl tak az évek. A kis fiú

felnôtt fér fi lett, majd meg öre ge dett.
Nagy szü lei, de szü lei sem vol tak
már az élôk so rá ban, ami kor a ko rai
fá jó, el fe le dett nek hitt em lék elôjött,
és ô nem tu dott sza ba dul ni fel fa kadt
lel ki sérülésétôl.

És ak kor az egy ko ri kis fiú, már
idôs em ber ment és ren delt ma gá nak
egy iga zi, drá ga kis gôzgépmakettet.
Ki bon tot ta a do bozt, csönd ben ösz -
 sze ál lí tot ta a szer ke ze tet. A tar tályt
fel töl töt te víz zel, be gyúj tot ta a spiri-
tuszégôt, és várt. A szer ke zet las san
élet re kelt, a nagy lend ke rék fo rog ni
kez dett. Meg húz ta a gôzsípot, és az
sí pol ni kez dett, és ak kor kön  nyek
cso rog tak vé gig ar cán. Rö vi de sen ki -
fo gyott a gôz, és a szer ke zet meg állt.
Ak kor vis  sza tet te a do boz ba, és
örök re el rej tet te... So ha töb bé nem
vet te elô azu tán! El te met te éle te elsô
sé rel mét, amitôl csak így tu dott meg -
sza ba dul ni...

Igen! Az a kis fiú én vol tam. Mi u -
tán a do bozt a gôzgéppel el rej tet tem,
érez tem, hogy már nem fáj, ami tör -
tént, már nem ne hez tel tem sen ki re.
Az el rej tett do boz ba zár va tet tem túl
ma gam azon, ami egy kor olyan rö -
vid ide ig volt, de so ha sem le he tett az
enyém.

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Netanjahu: „Ter ro ris ták
és ha zug sá gok el len kell
har col nunk egy szer re”
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Ko mi kus és tra gi kus ele mek
hasz ná la tán ke resz tül ele ve ne dett
meg Ker tész Gé za és Tóth Po tya
Ist ván alak ja.

A Laj hár és a Po tya cím mel új
szín da ra bot mu ta tott be a Bu da pes ti
Olasz Kultúrintézet. A da rab
Roberto Quartarone „Két hôs egy
kis pa don” cí mû köny vé nek szín há zi
adap tá ci ó ja, szá mol be ró la a
Fradi.hu.

A holokauszt nem zet kö zi em lék -
nap já hoz fûzôdô meg em lé ke zé sek
al kal má ból be mu ta tott szín da rab két
zöld-fe hér le gen dá ról szól, Ker tész
Gé za és Tóth Po tya Ist ván ugyan is
együtt rúg ták a lab dát a Fe renc vá ros
lab da rú gó csa pa tá ban az 1900-as
évek ele jén. Tóth Ist ván, az FTC
kiemelkedô alak ja a Po tya, míg Ker -
tész Gé za las sú moz gá sa mi att a Laj -
hár be ce ne vet kap ta. Ba rát sá guk a
má so dik vi lág há bo rú alat ti an ti fa -
sisz ta el len ál lás hó nap ja i ban szi lár -
dult meg iga zán, ami kor hoz zá já rul -
tak több száz po li ti kai ül dö zött és
zsi dó éle té nek meg men té sé hez, ôk
ma guk azon ban nem él ték túl a vi -
lág égést, 1944 vé gén a nyi la sok el -
fog ták, 1945 feb ru ár já ban pe dig a
bu dai Vár ban, a Bel ügy mi nisz té ri um
ud va rán ki vé gez ték ôket.

Lapszemlészet

Golda
Egy na gyon mai át hal lá sos film a jom kippuri há bo rú ról

Kü lö nös ér zés Guy Nattiv film jét néz ni 2023 de cem be ré ben, két hó nap pal
a Hamász bru tá lis tá ma dá sa után. A Mû vész mo zi Chap lin ter mé ben két tu cat -
nyi an ülünk, mind ab ban az élet kor ban, hogy tu da tos felnôttként él het tük meg
an nak ide jén a jom kippuri há bo rút. Ér tel me zé sün ket ak ko ri ban a szov jet pro -
pa gan da irá nyí tot ta ma gyar saj tó ve zet te (fél re), de még ezen a szûrôn is át -
jött, hogy vi lág po li ti kai fon tos sá gú eseményrôl van szó.

Most pe dig itt ülünk egy bu da pes ti
mo zi ban, és néz zük az elôször 2023.
feb ru ár já ban, a 73. Berlinálén be mu ta -
tott fil met, amely re, mint egy for dí tott
palimpszesztre1, író dik rá az öt ven év -
vel késôbbi, 2023. ok tó ber 7-i tá ma dás
tör té ne te. A tá ma dás, akár 1973-ban,
most is egy nagy ün ne pen kö vet ke zett
be, va ló szí nû leg a szimchát Tóra-i há -
bo rú né ven ke rül majd be a tör té net tu -
do mány ba. Hi he tet len al jas ság és ör -
dö gi szá mí tás meg tá mad ni egy né pet
an nak nagy ün ne pén, a spi ri tu á lis me -
di tá ció és el vo nult ság nap ja i ban.

És egy má sik sze ren csét len egy be -
esés – a köz tu dot tan ki vá ló iz ra e li tit -
kos szol gá lat megint csôdöt mon dott.
El ju tot tak ugyan hí rek az iz ra e li ve ze -
tés hez a készülôdésrôl, de mi vel a
Moszad nem jel zett, nem hit tek ne ki iga zán. A film vé gén ka punk az ak ko ri
hely zet re ma gya rá za tot, de ez már iga zán az ese mé nye ket le író és értékelô
tör té né szek re tar to zik. Ami kor be tör az el len ség, har col ni kell.

1973. ok tó ber 6-án, az en gesz te lés nap ján délrôl a szov jet se gít ség gel fel -
fegy ver ke zett egyip to mi, észak ról a szír csa pa tok tá mad ták meg az or szá got.
Még csak hat év telt el a hat na pos há bo rú gyôzelme után, az iz ra e li ek nem
szá mí tot tak újabb tá ma dás ra. Dön té se ket kel lett hoz ni, hogy meg véd jék,
még pe dig mi nél ki sebb vér ál do zat tal, az or szá got.

Iz ra el élén 1969-tôl kezd ve nôi mi nisz ter el nök állt, Golda Meir, rá há rult a
dön té sek felelôssége. An nak a há bo rú nak csak ugyan ô volt a hôse, a film jo -
go san vi se li a ne vét. Ar ról a ti zen ki lenc nap ról szól, ami kor en nek az idôs, be -
teg as  szony nak kel lett dön te nie egy or szág sor sát eldöntô stra té gi ai kér dé sek -
ben.

És meg is tet te, bri li áns in tu í ci ó val és a ka to nák – „a fi a ink” – irán ti mély
együtt ér zés sel. Az 1898-ban Ki jev ben szü le tett Golda Mabovics (a Meir fér -
je csa lád ne ve volt) gye rek ként ke rült a sza bad ság ha zá já ba, az Ame ri kai
Egye sült Ál la mok ba. Éle te cél ja volt, hogy a zsi dók, tör té nel mük ben elôször,
sza bad ha zá ban él hes se nek. Ami kor 1948-ban az ENSZ dön té sé nek
megfelelôen ki ki ál tot ták Iz ra el Ál la mot, egyi ke volt a füg get len sé gi nyi lat ko -
zat alá író i nak.

Ezt a fi a ként sze re tett ha zát tá mad ták meg 1973-ban a környezô arab ál la -
mok. A kis or szág nak se gít ség re volt szük sé ge. Golda Kissingerhez for dult,
utalt rá, ha nem megy más ként, el megy Ame ri ká ba esélyt, se gít sé get kér ni.
Kissinger (a film ben Liev Schreiber játs  sza) ma ga uta zik Iz ra el be. Ket te jük
ta lál ko zá sán mond ja, ô elsôsorban ame ri ka i nak tart ja ma gát, má sod sor ban
ame ri kai kül ügy mi nisz ter nek, és csak har mad sor ban zsi dó nak. Er re vá la szol -
ja Golda, hogy „mi itt Iz ra el ben jobb ról bal ra ol va sunk”. Ez a pár be széd csak -
ugyan el hang zott, s a se gít ség is meg ér ke zett.

És itt hök ken ti meg a mai nézôt a pár hu zam a két há bo rú nem zet kö zi meg -
íté lé sé vel kap cso lat ban. „Biz to san hi bás mind a két fél. Az iz ra e li ek nyil ván
ki pro vo kál ták a tá ma dást. Mi ért nem köt nek bé két, vagy leg alább tûz szü ne -
tet?” – kér de zi az ut ca em be re, az új ság író és a po li ti kus. A film ben Kissinger
köz ve tí ti Nixon bé ke pár ti in té sét. Nem ér tik so kan, hogy az ag res  szor ral nem
le het, nem ér de mes egyez ked ni, hi szen a tár gya lá si kész sé get a meg adás, a
gyen ge ség je le ként ér tel me zi. És ez igaz ar ra a há bo rú ra is, amely most Golda
Meir szülôhazájában, Uk raj ná ban fo lyik.

Ti zen ki lenc nap múl va vé get ért a há bo rú, meg véd ték az or szá got, de több
mint két ezer iz ra e li ka to na el esett, több mint hét ezer meg se be sült. Golda Meir
tisz ta lel ki is me ret tel, de ne héz szív vel ült az Agranat-bizottság elôtt. Ez a
meg hall ga tás, amely fel men tet te a mi nisz ter el nö köt a há bo rús ál do za to kért
vi selt felelôsség alól, fog ja ke ret be a tör té ne tet.

Helen Mirrenrôl nem le het szól ni „szí né szi já ték”-ot em le get ve, csak a „tel -
jes mû vé szi azo no su lás” ki fe je zés mél tó a tel je sít mé nyé hez. Nem tu dok szak -
mai vé le ményt mon da ni az 1973-ban szü le tett rendezô – megint egy ko in ci -
den cia! – al ko tá sá ról. Ha vé get ér a há bo rú – ez a mos ta ni –, meg né zem
megint. Most csak an  nyit tu dok mon da ni: megrendítô. Ezt ol vas tam le azok
ar cá ról is, akik ve lem együtt bo tor kál tak ki a Mû vész mo zi Chap lin termébôl.

Hu szár Ág nes
Múlt és Jövô

1 Olyan per ga men vagy pa pi rusz, amely rõl az ere de ti írást még az ókor ban ki va kar ták, hogy új
szö ve get ír has sa nak rá. A szerk.

Így gon dozd öre ge det 4.
Hal lá sa?

Mi kö ze a val lá som hoz? – for tyan fel az or vos kér dé sé re, aki fü lész lé té re
már is le von kö vet kez te tést be te ge ál la po tá ról.

Nos. Egy bi zo nyos kor után rom lik a hal lás. Elôször fél re hall, majd is mé -
tel te ti ve led a mon da ni va lót, vé gül meg sem hall ja, hogy szól va la ki. De ez
még sem mi, mi vel tit kol ni igyek szik, amíg tud ja. Az er re va ló ké szü lé kek
gyár tói per sze tud nak errôl, ezért „lát ha tat lan” se géd esz kö zö ket rek lá moz -
nak.

In gye nes hal lás vizs gá lat – hir de tik. És ami kor meg je lensz, be ül tet nek egy
szék be, fü le id be dug nak va la mit, és ké rik, hogy je lez zél, ami kor meg hal lod a
bú gást. A bú gást! Mind két fül re tör tént vizs gá lat után köz lik... amit kö zöl nek.
A hang súly a bú gá son van, ami olyan mes  sze van a szövegértéstôl, mint Ma -
kó Jeruzsálemtôl.

Fel hí vott egy öreg gon do zó, és kér dez te, me lyik ál la pot med dig tart. Mi vel
nem va gyok or vos, csak meg hall gat tam pa na szát: elôször meg is mé tel te ti, fél -
re hall ja, han go sab ban ké ri.

Ta ná csom: ne szólj öre ged re, ha han go sab ban té vé zik! Mo bil já nak csen ge -
té sét ál lítsd a leg han go sabb ra! Ne utó lag kér dezd, hogy be vet te-e gyógy sze -
re it, ha nem elôtte fi gyel mez tesd!

De ez már nem hal lás prob lé ma. Ezt más nak ne ve zik.
Ha el nem fe lej tem, ar ról is ír ni fo gok.

ká pé

Az Os car-dí jas filmrendezô sze -
rint a ta nú val lo más ok ös  sze gyûj té -
se biz to sít ja, hogy a túlélôk hang ja
erôteljes esz köz ként szol gál jon az
an ti sze mi tiz mus és a gyû lö let ve -
szé lyes nö ve ke dé se el len.

A Steven Spielberg rendezô ál tal
ala pí tott Soá Ala pít vány el kezd te
gyûj te ni a Hamász ter ro ris tái ál tal
ok tó ber 7-én iz ra e li ek el len el kö ve -
tett at ro ci tá sok ról szó ló vi de ós ta nú -
val lo má so kat, hogy ki egé szít se a
holokauszt túlélôinek és szem ta nú -
inak ta nú val lo má sa i ból ál ló gyûj te -
mé nyét, ad ta hí rül a Ti mes of Israel
nyo mán a Ki bic.

Spielberg köz vet le nül nem vesz
részt az adat gyûj tés ben, de ha tá ro -
zot tan ki áll mel let te.

„So ha nem gon dol tam vol na, hogy
még éle tem ben ilyen ki mond ha tat lan
bar bár sá got fo gok lát ni zsi dók el len”
– idéz te Spielberget az ala pít vány,
amely a vi lág leg na gyobb vi de ós
gyûj te mé nyét bir to kol ja a
holokauszt túlélôinek és ta nú i nak
val lo má sa i ból.

A Fox Newsnak nyi lat koz va
Spielberg meg döb be né sét fe jez te ki
a Hamász ter ro ris tái ál tal iz ra e li ek

A két szí nész: Antonio Carnevale és Riccardo Stincone
Fo tó: Olasz Kultúrintézet

Steven Spielberg

Be mu tat ták a zöld-fe hér
le gen dák ról szó ló da ra bot

A szín da rab különbözô ko mi kus
és tra gi kus ele mek hasz ná la tán ke -
resz tül je le ní ti meg a két fôhôs alak -
ját, és el gon dol kod tat ja a kö zön sé get
egy ba rát ság történetérôl, a bá tor ság -
ról, a ha za irán ti hûségrôl és a be-
csületrôl a má so dik vi lág há bo rú
rém sé ge i nek ár nyé ká ban.

„Sok szor hang zik el tôlünk az,
hogy »de én min dent meg tet tem va -
la ki ért. Hogy min dent meg tet tem,
meg csi nál tam valamiért.« De biz tos

ez, hogy min dent? Ha te oda adsz
min dent, ak kor nem ma rad hat sem -
mid. Nem ma rad csa lá dod, lá nyod,
nem ma rad nak ba rá ta id, szur ko ló -
tár sa id, és a vé gén az éle ted sem
ma rad meg. Ha min de ne det oda tu -
dod ad ni, ak kor a vé gén nem ma rad
sem mid. Aki er re ké pes, az ott ma -
rad az örök ké va ló ság ban. A mai es -
te jó pél da er re ne künk” – mond ta
be szé dé ben az FTC el nö ke, Kubatov
Gá bor.

Spielberg ala pít vá nya gyûj te ni kezd te
a ter ror tá ma dás túlélôinek ta nú val lo má sa it

el len el kö ve tett erôszakos cse lek mé -
nyek és az el múlt két hó nap ban vi -
lág szer te ta pasz tal ha tó an ti sze mi tiz -
mus mi att.

„Na gyon meglepônek ta lá lom, bár
az an ti sze mi tiz mus min dig is lé te -
zett. Vagy a sar kon túl volt, kis sé
ész re vét le nül, de min dig ott lap pan -
gott, vagy sok kal nyíl tabb volt, mint
Né met or szág ban a 30-as évek ben” 
– mond ta. „De a 30-as évek Né met -
or szá ga óta nem vol tam ta nú ja an -
nak, hogy az an ti sze mi tiz mus már
nem le sel ke dik, ha nem büsz kén,
csípôre tett kéz zel áll, mint Hit ler és
Mus so li ni” – tet te hoz zá a rendezô.

Az ame ri kai szék he lyû szer ve zet
most iz ra e li pro duk ci ós csa pa tok kal
mû kö dik együtt, hogy ös  sze gyûjt se
az ok tó ber 7-i mé szár lá sok szem ta -
nú inak be szá mo ló it. A val lo má so kat
összegyûjtô pro jekt be je len té se kor
az ala pít vány Sájli Átári Winner ta -
nú val lo má sát idéz te, aki ok tó ber 7-
én ko ra reg gel a Kfár Ázá kibucban
lévô ott ho ná ból me ne kült el négy he -
tes kis ba bá já val. Fér jét, Jáháv
Winnert a ter ro ris ták meg gyil kol ták,
mi köz ben se gí tett fe le sé gé nek és
gyer me ké nek el me ne kül ni.

NAP TÁR
Február 16., péntek Ádár I. 7. Gyertyagyújtás: 4.49

Február 17., szombat Ádár I. 8. Szombat kimenetele: 5.56

Február 23., péntek Ádár I. 14. Gyertyagyújtás: 5.00

Február 24., szombat Ádár I. 15. Szombat kimenetele: 6.06

„Ami kor Sájával vol tam a ker ti
fé szer ben, azt mond tam ma gam nak:
Sájli, gon dolj a holokausztfilmekre.
Mit ten ne egy anya egy kis ba bá val?
Mert ez az, amit érez tem. Úgy érez -
tem, mint ha va ló ban utá nam és Sájá
után fut ná nak, mint ha ô len ne a pré -
da. Az én át la gos va ló sá gom ban
egyet len át la gos hely zet sem ér het te
el azt, amin mi ke resz tül men tünk” 
– mond ta el Sájli a val lo má sá ban.

Átári Winner val lo má sa egyi ke
an nak a 130 in ter jú nak, ame lyet ed -
dig rög zí tet tek az ok tó ber 7-i túlélôk
be szá mo ló i nak ös  sze gyûj té se so rán.
A val lo má sok a nyil vá nos ság szá -
má ra online elérhetôk lesz nek az
ala pít vány Vi zu á lis Tör té nel mi Ar -
chí vu mán ke resz tül, ahol a
holokauszt utá ni an ti sze mi tiz must is
do ku men tál ják.

Spielberg, aki 1994-ben meg ala pí -
tot ta a szer ve ze tet, úgy vé li, az
erôfeszítés „biz to sít ja, hogy a
túlélôk hang ja erôteljes esz köz ként
szol gál jon az an ti sze mi tiz mus és a
gyû lö let ve szé lyes nö ve ke dé se el -
len”.

„Mind két kez de mé nye zés – az ok -
tó ber 7-i tá ma dá sok túlélôivel ké szí -
tett in ter júk rög zí té se és a
holokauszttal kap cso la tos ta nú val lo -
más ok fo lya ma tos gyûj té se – ar ra
tö rek szik, hogy tel je sít sük a
túlélôknek tett ígé re tün ket, mi sze -
rint tör té ne te i ket rög zít jük és meg -
oszt juk a tör té ne lem megôrzése ér -
de ké ben, és egy olyan vi lá gért dol -
go zunk, amely ben nincs an ti sze mi -
tiz mus vagy bár mi lyen gyû lö let” 
– mond ta a rendezô.

Helen Mirren
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